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研究要旨 
本研究では、偏見や差別の解消のために、既存の方法に加えソーシャルメディア

等を活用した方策の有効性を検討する。特に、肝炎患者と関わることが多い医療機
関等においての啓発や、高校生等の若年層への啓発方法について検討をおこなう。 
肝炎ウイルス感染者への偏見差別を防止する為の事例集、解説集を内容とするホ

ームページを作成し、2021年 8月 1日に HPの公開をおこなった。2022年 2月
末までに 1200名が HPの閲覧アクセスをおこない、理解度を自己学習するプログ
ラムには 2022年 3月末までに 335名が参加していた。 
偏見・差別の地域差を考慮した上での公開シンポジウムを 2022年 3月 6日に東

京駅近くの会議場で実施した。計 40 名近くの患者やその家族、市民や医療従事者
が参加し、肝炎患者の偏見差別の問題について問題提起、事例紹介、今後の課題な
どについて活発な意見交換をおこなった。 
ウイルス性肝炎に対する治療の進歩を考慮した上での偏見差別や患者 QOL に関

する患者アンケート調査を実施した。肝炎に感染していることで偏見差別を受ける
などいやな思いをしたことがある者の頻度は、16.1％で、「いやな思いをしたこと
がある」と回答した者の特徴として、C型肝炎患者よりも B型肝炎患者で、男性よ
りも女性で、高齢者よりも若年者に多いという特徴がみられた。しかしながら、「い
やな思いをしたことがある」と回答した者を対象として、それは過去のことですか、
現在も続いている話か尋ねたところ、82.2％が過去のことであると回答していた。
偏見差別の経験は過去のことであると回答した者が多いことが今回初めて明らかと
なった。また、肝炎に感染していることで、いやな思いをしないように気をつけて
いる者の頻度は、34.3％であった。これは、過去にも現在においても「いやな思い
をしたことがある」という経験のない者においても、日常生活で、いやな思いをし
ないように気をつけている者が少なくないことを示している。肝炎患者のこれらの
心の状態、心理模様については、今後十分検討する必要があると考えられた。 
令和 3年度の本アンケート調査結果は中間集計であり、令和 4年度には最終報告

をおこなう予定にしている。 
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A．研究目的 
A-1. 研究の背景 
肝炎対策基本法に基づき、「肝炎対策の推

進に関する基本的な指針」が策定された。そ
の指針には、肝炎ウイルスの感染者および肝
炎患者に対する不当な差別が存在すること
が指摘されている。平成23年度から 3年間、
龍岡資晃元学習院教授による「肝炎ウイルス
感染者に対する偏見や差別の実態を把握し、
その被害の防止のためのガイドラインを作
成するための研究」班が組織され研究が実施

された。また、平成 28年には指針の改定が
行われ、肝炎患者等に対する不当な差別や、
それに伴う肝炎患者等の精神的な負担が生
じることのないよう、正しい知識を身に付け、
適切な対応に努めること、などが明記された。 
平成29年度から3年間は、「肝炎ウイルス

感染者の偏見や差別による被害防止への効
果的な手法の確立に関する研究」班（研究代
表者：八橋 弘）が組織され下記の内容の研
究が実施された。①肝炎ウイルス感染者の偏
見や差別による被害の実態を明らかにした。
②看護学生、医学部学生及び病院職員を対象
としたウイルス肝炎の感染経路及びウイル
ス肝炎の感染性についての理解度に関する
調査をおこなった。③肝炎患者への偏見差別
を考える公開シンポジウムを福岡、札幌、大
阪、東京、那覇、広島、仙台、佐賀で開催し
た。肝炎ウイルス感染者の偏見差別に関する
座談会集を作成した。 
今までの政策研究で実施された肝炎患者

に対する偏見や差別に関する調査によって、
その実態は次第に明らかとなったが、それら
の問題を一般市民に対してどのように伝え、
また偏見や差別を解消するための具体的な
方策にどのようにつなげていくかについて
は、十分な検討がなされていない。 

A-2. 研究目的 
本研究では、偏見や差別の解消のために、

既存の方法に加えソーシャルメディア等を
活用した方策の有効性を検討する。特に、肝
炎患者と関わることが多い医療機関等にお
いての啓発や、高校生等の若年層への啓発方
法について検討をおこなう。 

B．研究方法 
本研究班では、主に下記の3点について実

施する。 
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B-1. 肝炎ウイルス感染者への偏見差別を
防止する為の事例集、解説集を内容とするホ
ームページ（ＨＰ）、ソーシャルメディア（Ｓ
ＮＳ）を作成して一般公開をおこなう。 

B-2. 偏見・差別の地域差を考慮した上での
公開シンポジウムを開催する。 

B-3. ウイルス性肝炎に対する治療の進歩
を考慮した上での偏見差別や患者QOLに関
した患者アンケート調査をおこなう。 
 
C．研究結果 
C-1. 肝炎ウイルス感染者への偏見差別を防
止する為の事例集、解説集を内容とするホー
ムページ（ＨＰ）、ソーシャルメディア（Ｓ
ＮＳ）の作成 

HP 内に、研究班の紹介、偏見差別を防止
するための事例集・解説集の紹介、ウイルス
肝炎の感染経路や感染確率についての理解
度を自己学習するプログラム、交流広場、
様々な情報提供する場を作成するとともに、
偏見差別を防止するための事例集・解説集を
作成した（資料１）。また、ウイルス肝炎の
感染経路や感染確率についての理解度を自
己学習するプログラムについてはホームペ
ージの中に作り込みをおこなった。ウイルス
肝炎の感染経路や感染確率についての理解
度を自己学習するプログラムについてはホ
ームページ上でも統計学的な処理を施し参
加者が興味を示す工夫をおこなった。 

2021年 8月 1日に HPの公開をおこなっ
た。2022年 2月末までに 1200名が HPの
閲覧アクセスをおこなった。理解度を自己学
習するプログラムには 2022 年 2 月末まで
に 335名が参加していた。 

C-2. 偏見・差別の地域差を考慮した上での
公開シンポジウムの開催 
令和 2年度中に偏見・差別の地域差を考慮

した上での公開シンポジウムを 2 か所でお
こなう予定であったが、新型コロナウイルス
感染流行の影響により全く開催できなかっ
た。 
令和 3 年度も、当初 3 か所で実施する予

定であったが、引き続き新型コロナウイルス
感染流行の影響により、年度前半から思うよ
うに開催できない中、感染の流行が沈静化し
始めた 2022 年 3 月 6 日に東京駅近くの会
議場で実施した（資料 2）。計 40名近くの患
者やその家族、市民や医療従事者が参加し、
肝炎患者の偏見差別の問題について問題提
起、事例紹介、今後の課題などについて活発
な意見交換をおこなった。なお、公開シンポ
ジウム参加者は、通常の健康管理対策や感染
対策に加えて、事前に唾液検体を用いたコロ
ナ診断の定性キットでコロナ陰性を確認し
て参加された。 
 
C-3. ウイルス性肝炎に対する治療の進歩を
考慮した上での偏見差別や患者QOLに関し
た患者アンケート調査 
ウイルス性肝炎に対する治療の進歩を考

慮した上での偏見差別や患者 QOLに関した
患者調査、アンケート調査内容（資料 3）を
確定させた後に、研究計画書を作成し 2021
年 6 月 7 日の倫理審査委員会の承認をえた
（承認番号 2021023）。その後、国立病院機
構病院、肝疾患診療連携拠点病院に通院中の
患者を対象にアンケート用紙を配布し、その
後回収を行い、集計をおこなった（資料 4.資
料 5）。 

2021年 6月 7日から 2021年 11月 1日
までの中間集計結果について報告する。調査
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施設数は、国立病院機構 33施設、肝疾患診
療連携拠点病院 8 施設の計 41 施設である。
この期間中に 5440 名の肝疾患患者にアン
ケート用紙を配布して、うち 1304 名
（23.9％）から回収できた。1304名の背景
因子を表 1 に示す。肝炎に感染しているこ
とで偏見差別を受けるなどいやな思いをし
たことがありますかという設問に対して、

921名から回答がえられ、特に無いと回答し
た者は 719 名（83.9％）、「いやな思いをし
たことがある」と回答した者は 138 名
（16.1％）であった（図 1）。「いやな思いを
したことがある」と回答した者の特徴として、
C型肝炎患者よりも B型肝炎患者で、男性よ
りも女性で、高齢者よりも若年者に多いとい
う特徴がみられた（図 2.図３）。 

表 1 

 
図 1 
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図 2 

 

 

図 3 
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「いやな思いをしたことがある」と回答し
た 138 名を対象として、それは過去のこと
ですか、現在も続いている話か尋ねたところ、

111 名（82.2％）が過去のこと、24 名
（17.8％）が現在も続いていると回答した
（図 4）。 

 
図 4. 

 
肝炎に感染していることで、いやな思いを

しないように気をつけていることがあるか
尋ねたところ、921 名中 247 名（34.3％）

があると回答し、473名（65.7％）はないと
回答していた（図５）。 

 
図 5. 
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日常生活で、肝臓病を患っていることによ
る悩みやストレスがありますか、という設問
に対しては、1304名中 369名（31.6％）は

あると回答し、798名（68.4％）はないと回
答していた（図 6）。 

図 6. 

 
D．考察 
肝炎ウイルス感染者への偏見差別を防止

する為の事例集、解説集を内容とするホーム
ページ（ＨＰ）、ソーシャルメディア（ＳＮ
Ｓ）を作成し 2021 年 8 月 1 日に HP の公
開をおこなった。2022年2月末までに1200
名の HPの閲覧アクセスがあり、理解度を自
己学習するプログラムには 2022 年 2 月末
までに 335名が参加していた。まだこの HP
の存在が知られていないと思われ、今後は広
報活動をおこなうとともに集積された結果
についても今後分析をおこなう予定である。 
新型コロナウイルス感染流行時期ではあ

ったが、偏見・差別の地域差を考慮した上で
の公開シンポジウムを 2022 年 3 月 6 日に
東京駅近くの会議場で実施することができ
た。計 40名近くの患者やその家族、市民や
医療従事者が参加し、肝炎患者の偏見差別の
問題について問題提起、事例紹介、今後の課
題などについて活発な意見交換をおこなう

ことができた。参加者からの事後アンケート
調査でも、とても有意義な企画であったとい
うコメントが寄せられていた。 
ウイルス性肝炎に対する治療の進歩を考

慮した上での偏見差別や患者 QOLに関した
患者調査、アンケート調査を開始した。1304
名から回収できたが、その中間成績をまとめ
ると、肝炎に感染していることで偏見差別を
受けるなどいやな思いをしたことがある者
の頻度は、16.1％であった。「いやな思いを
したことがある」と回答した者の特徴として、
C型肝炎患者よりも B型肝炎患者で、男性よ
りも女性で、高齢者よりも若年者に多いとい
う特徴がみられた。 
「いやな思いをしたことがある」と回答し

た者を対象として、それは過去のことですか、
現在も続いている話か尋ねたところ、
82.2％が過去のことであると回答していた。
偏見差別の経験は過去のことであると回答
した者が多いことが今回初めて明らかとな
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った。また、肝炎に感染していることで、い
やな思いをしないように気をつけている者
の頻度は、34.3％であった。これは、過去に
も現在においても「いやな思いをしたことが
ある」という経験のない者においても、日常
生活で、いやな思いをしないように気をつけ
ている者が少なくないことを示している。肝
炎患者のこれらの心理模様については、今後
十分検討する必要があると考えられた。 
令和 3 年度の本アンケート調査結果は中

間集計であり、令和 4年度には最終報告をお
こなう予定にしている。 

E．結論 
本研究では、偏見や差別の解消のために、

既存の方法に加えソーシャルメディア等を
活用した方策の有効性を検討する。特に、肝
炎患者と関わることが多い医療機関等にお
いての啓発や、高校生等の若年層への啓発方
法について検討をおこなう。 
肝炎ウイルス感染者への偏見差別を防止

する為の事例集、解説集を内容とするホーム
ページを作成し、2021年 8月 1日に HPの
公開をおこなった。2022 年 2 月末までに
1200名が HPの閲覧アクセスをおこない、
理解度を自己学習するプログラムには2022
年 3月末までに 335名が参加していた。 
偏見・差別の地域差を考慮した上での公開

シンポジウムを 2022 年 3 月 6 日に東京駅
近くの会議場で実施した。計 40名近くの患
者やその家族、市民や医療従事者が参加し、
肝炎患者の偏見差別の問題について問題提
起、事例紹介、今後の課題などについて活発
な意見交換をおこなった。 
ウイルス性肝炎に対する治療の進歩を考

慮した上での偏見差別や患者 QOLに関する
患者アンケート調査を実施した。肝炎に感染
していることで偏見差別を受けるなどいや
な思いをしたことがある者の頻度は、

16.1％で、「いやな思いをしたことがある」
と回答した者の特徴として、C型肝炎患者よ
りも B型肝炎患者で、男性よりも女性で、高
齢者よりも若年者に多いという特徴がみら
れた。しかしながら、「いやな思いをしたこ
とがある」と回答した者を対象として、それ
は過去のことですか、現在も続いている話か
尋ねたところ、82.2％が過去のことである
と回答していた。偏見差別の経験は過去のこ
とであると回答した者が多いことが今回初
めて明らかとなった。また、肝炎に感染して
いることで、いやな思いをしないように気を
つけている者の頻度は、34.3％であった。こ
れは、過去にも現在においても「いやな思い
をしたことがある」という経験のない者にお
いても、日常生活で、いやな思いをしないよ
うに気をつけている者が少なくないことを
示している。肝炎患者のこれらの心の状態、
心理模様については、今後十分検討する必要
があると考えられた。 
令和 3 年度の本アンケート調査結果は中

間集計であり、令和 4年度には最終報告をお
こなう予定にしている。 

F．健康危険情報 
なし。 

G．研究発表 
１．論文発表 
２．学会発表 
 2022年 3月 18日の肝炎対策推進協議
会で、本研究班の活動報告をおこなった。 

H．知的財産権の出願・登録状況 
１．特許取得 
なし。 

２．実用新案登録 
なし。 

 ３．その他 
なし。 



資料1：肝炎ウイルス感染者への偏見差別を防止する為の事例集、解説集を内容とするホームページの
内容 

研究班HPのTopページ 最上部

2

研究班HPのTopページ 中間部

3
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研究班HPのTopページ 最下部

4

肝炎理解度クイズ 入口ページ 上部
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肝炎理解度クイズ 入口ページ 下部

6

肝炎理解度クイズ 質問ページ（一般の方）
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肝炎理解度クイズ 質問ページ（一般の方）
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肝炎理解度クイズ 質問ページ（一般の方）
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10

肝炎理解度クイズ 質問ページ（一般の方）

11

肝炎理解度クイズ 回答者属性（任意回答）ページ
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肝炎理解度クイズ 回答者属性（任意回答）ページ
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肝炎理解度クイズ 回答者属性（任意回答）ページ
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肝炎理解度クイズ 結果発表ページ（一般の方）
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肝炎理解度クイズ 結果発表ページ（一般の方）
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肝炎理解度クイズ 結果発表ページ（一般の方）
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肝炎理解度クイズ 結果発表ページ（一般の方）
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肝炎理解度クイズ 結果発表ページ（一般の方）
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肝炎理解度クイズ 結果発表ページ（一般の方）
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肝炎理解度クイズ 結果発表ページ（一般の方）
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肝炎理解度クイズ 結果発表ページ（一般の方）
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肝炎理解度クイズ 結果発表ページ（一般の方）
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資料３：ウイルス性肝炎に対する治療の進歩を考慮した上での偏見差別や患者QOLに関した患者調査 

    （アンケート内容） 
 

                                                    2021/5/6 
 
 
 
 

～肝臓病患者さんの病態と生活に関するアンケート調査～ 

より良い毎日のために 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
令和 3 年度 厚生労働行政推進調査事業費補助金（肝炎等克服政策研究事業） 
 

【ソーシャルメディア等を活用した肝炎ウイルス感染者の偏見差別の解消を目指した研究】班 

   研究代表者 八橋  弘 

 

お問合せ先 担当者：八橋  弘   電話(代表)：0957－52－3121 

（国立病院機構長崎医療センター 副院長） 
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はじめに 

本アンケート調査では、肝臓病を患っておられる患者さんに、病気の状態

と生活の状況をお尋ねした上で、その結果をまとめて集計、分析を行い、肝

臓病患者さんが、何にお困りなのか、何をお悩みなのかを明らかにしたいと

考えています。 

患者さんによっては病状が重い方、軽い方がおられます。また、経済的に

支援が必要な方や家族、職場の方々の理解と協力が得られていない方などが

おられます。 

そのような様々な状況にある肝臓病患者さんの状況を把握するため、私た

ちは 2012 年に、このアンケートと似た内容のアンケート調査を実施しまし

た。その結果を報告することで、一部の内容についてはその後の肝炎政策に

反映させることができました。ご協力いただいた皆様には御礼を申し上げま

す。その後の治療法の進歩によって、多くの C型肝炎患者さんはウイルスを

駆除されましたが、その一方で、今後も治療を継続しなければならない多く

の肝臓病の患者さんがおられます。今回のアンケート調査は 2012 年の状況

と比較することも目的としています。多くの質問内容に答えていただくため

に、お尋ねしたい点が多くなりました。これらにご記入いただくに当たって

は 30 分以上の時間が必要となり、ご負担をおかけすることを大変心苦しく

思っております。 

しかし、ひとりひとりの肝臓病患者さんが、このアンケートにお答えいた

だくことで、肝臓病の患者さんの苦悩を少しでも明らかにしたいと思ってお

ります。また、今回も本アンケート調査結果を国としての肝炎対策に反映さ

せることで、肝臓病患者さんには今よりもより良い毎日を送っていただいと

願っています。 

 

本アンケート調査に、ご協力いただければ幸いです。 

八橋 弘 
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・本アンケート調査は、独立行政法人国立病院機構の肝疾患共同研究施設の１

つである、当院の肝臓専門外来を受診されている患者さんに、ご協力をお願

いしております。 

・本アンケートは無記名（名前を書かない）アンケート調査です。 

・秘密の保護には万全を期していますので、ありのままを記入してください。 

・分からない質問や、答えにくい質問には､お答えいただく必要はありません。 

・記入に当たっては特に説明がない限り、あてはまる番号１つに○をつけてく

ださい。 

・本アンケートを記入するにあたって、質問事項を一読されてから記入される

ことをお勧めします。 

 

 

 

研究事業名： 厚生労働行政推進調査事業費補助金（肝炎等克服政策研究事業） 

  

研究課題名： ソーシャルメディア等を活用した肝炎ウイルス感染者の偏見差別の解消を

目指した研究 

 

調査責任施設： 独立行政法人国立病院機構 長崎医療センター 

部    署： 臨床研究センター 治療研究部 

調査責任者： 八橋  弘 

お問合せ先： 担当 八橋  弘  電話(代表)：0957－52－3121 

   （独立行政法人国立病院機構 長崎医療センター 副院長） 

 

解析実務委託： 株式会社トータルナレッジ 

 （東京都千代田区九段北４－２－２ 桜ビル７０１号） 

 

調査期間  ：令和３年 ６月 ７日～令和４年 ３月 ３１日（当日消印有効） 

 

調査票のご記入後、同封の返信用封筒にて、令和４年３月３１日まで

に郵送をお願いします。   
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Ａ．あなたとあなたの世帯について、お尋ねします。 
世帯とは、住居と生計をともにしている方々（世帯員）の集まりをいいます。 

 

A-1 あなたの現在のお住まいを教えてください。 

      （都、道、府、県）   

      （市、区、郡） 

A-2 あなたの出生年月を教えてください。元号に○をつけて、年月をお答えください。 

1 明治 

2 大正 

3 昭和 

4 平成 

  年       月   

 

A-3 あなたの性別を教えてください。 

1 男性 

2 女性 

 

A-4 あなたの身長と体重を教えてください。 

・身長    cm 

・体重  kg 

 

A-5 配偶者はいますか (配偶者は事実上夫婦として生活している場合も含みます)  

1 配偶者がいる 

2 未婚 

3 死別 

 4 離別 

 

A-6 あなたは現在、どなたと一緒に住んでいますか。1 に○をつけた方は A-10 に進んでください 

1 ひとり住まい 

2 家族・親族と同居 

3 友人・知人と同居 

4 施設に入居  

5 その他（       ） 
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A-7 ふだん一緒にお住まいで生計をともにしている方（世帯員）は、あなたを含めて何人で

すか。(A-6で 1と答えたひとり住まいを除く) 

    人 

そのうち収入のある方は   人 

 

A-8 あなたの世帯には、18歳未満の方はいますか。 

1 いる 

2 いない 

 

A-9 あなたの世帯は、65歳以上の方のみですか。 

1 はい 

2 いいえ 

 

A-10 あなたや家族の中で、日常的に介護が必要な方はどなたですか。 

1 本人 

2 家族 

3 いない 

 

A-10-1 介護が必要な状況をお答えください。 

1 常時必要 

2 たまに必要  

 

A-11 現在お住まいの住居について教えてください。 

1 持ち家 

2 民間・公営賃貸住宅 

3 社宅・公務員住宅 

4 間借り 

5 その他  

 

A-12 あなたの世帯で車をお持ちですか。 

1 持っている 

2 持っていない  
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A-13 あなたは世帯主または世帯を代表する方ですか。 

1 はい 

2 いいえ  

 

A-14 現在の暮らしの状況を総合的にみて、どう感じていますか。 

    1 大変苦しい 

2 やや苦しい 

3 ふつう 

4 ややゆとりがある  

5 大変ゆとりがある 

 

A-15 あなたの世帯の令和 2 年（令和 2 年 1 月 1 日～12 月 31 日）の所得額
※
はどのぐらい

でしたか。 

1 100万円未満    

2 100～300万円未満 

3 300～600万円未満 

4 600～1000万円未満 

5 1000万円以上 

6 答えたくない 

    ※なお、所得額とは、 

○給与所得のみの方は、事業主が発行する給与所得の源泉徴収票の支払額欄に記された金

額のことです。 

○確定申告をされている方は、所得税の申告書の所得金額合計欄に記された金額のことで

す。   
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Ｂ．あなたの病気の状態について、お尋ねします。 

 

B-1．あなたの肝臓病の状態についてお尋ねします。 

B-1-1 あなたの病名は何と言われていますか。当てはまる番号に〇を付けてください。 

1 慢性肝炎   

2 肝硬変     

3 肝がん     

4 キャリアー  

5 脂肪肝、非アルコール性脂肪肝炎（NASH） 

6 その他   

7 ＰＢＣ   

8 ＡＩＨ   

            

B-1-2 あなたの肝臓病の原因は何と言われていますか。 

1 Ｂ型ウイルス感染     

2 Ｃ型ウイルス感染  

3 生活習慣（食事、飲酒） 

4 その他 （    ） 

                                   

B-1-3 肝臓病と分かってからおよそ何年経ちましたか。 

1 5年未満  

2 5年以上  

3 10年以上 

4 20年以上 

5 30年以上  

 

B-1-4 今の体の状態について、あてはまる番号すべてに○を付けてください。 

1 体がだるい 

2 食欲がない 

3 夜良く眠れない 

4 体がかゆい 

5 喉が渇く 

6 お腹が痛む 

7 お腹が張る 

8 足がむくむ 

9 手がよく震える 

10 手足がつる 

11 一人では歩けない 

12 息が苦しい 

13 黄疸がある（目が黄色い） 

14 手足の皮膚に、自然と出血した

あとがでる 

15 手が紅いと主治医から言われて

いる 

16 その他（    ）
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B-2．普段のあなたの健康状態についてお尋ねします。あてはまる番号１つに〇をつけてくだ

さい。 

B-2-1 歩いて移動するとき、どの程度不便を感じていますか。 

1 不便ではない 

2 少し不便  

3 中程度 

4 かなり不便 

5 歩き回ることができない  

 

B-2-2 自分で身体を洗ったり着替えをするなど、身の回りのことをするのに、どの程度問題

がありますか。 

1 問題はない 

2 少しある 

3 中程度 

4 かなりある 

5 身の回りのことができない  

 

B-2-3 普段の活動（仕事、勉強、余暇活動など）を行うのに、どの程度問題がありますか。 

1 問題はない 

2 少しある  

3 中程度 

4 かなりある  

5 活動できない  

 

B-2-4 痛みや不快感は、どの程度ありますか。 

1 ない    

2 少しある  

3 中程度 

4 かなりある  

5 極度の痛みや不快感がある 
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B-2-5 不安やふさぎ込みは、どの程度ありますか。 

1 ない    

2 少しある 

3 中程度 

4 かなりある  

5 極度の不安やふさぎ込みがある  

 

B-3．最近のあなたの血液検査の結果についてお尋ねします。 

あてはまる番号１つに〇をつけてください。 

B-3-1 血小板の数はいくらですか。 

1  10万未満    

2  10万～15万未満 

3  15万～20万未満  

4  20万以上   

5  わからない 

 

B-3-2 ＡＦＰ（アルファフェトプロテイン）の値はいくらですか。 

1  6未満   

2  6～20未満  

3  20以上   

4  わからない 

         

B-3-3 Ａlb（アルブミン）の値はいくらですか。 

1  4.0 g/dl以上    

2  3.5 g/dl以上 4.0 g/dl未満 

3  3.0 g/dl以上 3.5 g/dl未満 

4  3.0 g/dl未満 

5  わからない  

 

B-4．現在、肝臓病で治療を受けている医療機関についてお尋ねします。 

あてはまる番号１つに〇をつけてください。 

B-4-1 最近１年間で、何回入院しましたか。 

1 過去 1年間は入院していない  

2 過去 1年間に 1回入院した  

3 過去 1年間に 2回入院した  

4 過去 1年間に 3回以上入院した 
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B-4-2 最近１年間は、どれくらいの通院頻度でしたか。 

1 1ヶ月に 1回程度 

2 2ヶ月に 1回程度 

3 3ヶ月に 1回程度 

4 半年に 1回程度 

5 1年に 1回程度 

6  それ以外（  ） 

           

B-4-3 肝臓病の治療のために、最近１ヶ月間で病院に支払った医療費（診察・検査・薬代）

および交通費の総額は、およそいくらでしたか。 

1  5千円未満        

2 5千円～1万円未満  

3 1～3万円未満    

4 3～5万円未満    

5 5万円以上   

                                         

B-4-4 肝臓病の治療のために、最近１年間で病院に支払った医療費（診察・検査・薬代） 

および交通費の総額は、およそいくらですか。 

  1 10万円未満 

2 10～20万円未満  

3 20～30万円未満  

4 30～50万円未満  

5 50～100万円未満 

6 100万円以上     

          

B-4-5 １回の通院にかかる時間（片道）はどのくらいですか。 

1 1 時間未満 

2 1～2時間未満 

3 2～3時間未満 

4 3 時間以上  

 

B-4-6 １回の受診で受付から会計を済ませるまでの、病院での必要時間はどのくらいですか。 

  1 2時間未満  

2 2～4時間未満 

3 4～6時間未満 

4 6時間以上 
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Ｃ．ウイルス性肝炎（Ｂ型肝炎、Ｃ型肝炎）の方にお尋ねします。 

該当しない方は、Ｄに進んでください。 

 

C-1 肝炎の感染経路について主治医からどのように説明を受けていますか。 

1 手術（出産含む）の輸血・止血剤    

2 集団予防接種      

3 家族内感染（母子感染、父子感染） 

4 感染経路はわからない  

5 説明を受けていない  

6 その他（           ） 

 

C-2 肝炎に感染していることで、差別を受けるなど、いやな思いをしたことがありますか。 

1 特に無い   

2 いやな思いをしたことがある 

（具体的なことがあれば、かっこの中にお書きください） 

 

              

 

 

 

C-2-1 （前問で、「2 いやな思いをしたことがある」と答えた方にお聞きします。） 

そのことは過去のことですか、現在も続いている話ですか。 

1 過去のこと 

2  現在も続いている 

 

C-3 （C型肝炎の方にお聞きします。）ウイルスは排除されましたか。 

1 はい 

2 いいえ 

3  その他（検査中、検査結果待ち、など） 

 

C-3-1 （前問で「はい」と答えたかにお聞きします。） 

ウイルスが排除されてから何年になりますか。 

1 5年未満 

2 5年以上－10年未満 

3 10年以上 

4 その他（わからないなど） 
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C-4 （B型肝炎の方にお聞きします。）核酸アナログ製剤を服用されていますか。 

1 はい 

2 いいえ 

3 その他（わからない、検討中） 

 

C-4-1 （前問で「はい」と答えた方にお聞きします。） 

核酸アナログ製剤を服用されてから何年になりますか。 

1  5年未満 

2  5年以上－10年未満 

3  10年以上-15年未満 

4  15年以上 

5  その他（わからない） 

 

C-5 （肝硬変・肝がんの方にお聞きします） 

肝がん・重度肝硬変医療費助成制度について、ご存じですか。 

1 知っている 

2  知らない 

 

 

C-5-1  （前問で「１．知っている」と答えた方にお聞きします） 

助成制度は誰からお聞きになりましたか。（複数回答可） 

1 主治医 

2 看護師 

3 肝炎医療コーディネーター 

4 通院中の病院の窓口担当者 

5 患者会 

6 インターネット・広報誌 

7 行政機関 

8 その他（               ） 
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Ｄ．肝硬変と診断された方にお尋ねします。 

該当しない方は、Ｅに進んでください。  

 

D-1 吐血したことがありますか。 

1 ある  

2 ない  

3 わからない  

 

D-2 食道静脈瘤に対する内視鏡（胃カメラ）治療（食道静脈瘤結札紮術：ＥＶＬ）を受けた

ことがありますか。 

1 ある  

2 ない 

3 わからない  

             

D-3 肝硬変が原因でお腹に水（腹水）が溜まっていると言われたことがありますか。 

1 ある 

2 ない   

3 わからない 

 

D-4 お腹に水（腹水）が溜まっていると言われたことがある方 にお尋ねします。 

治療として、お腹の水（腹水）を針を刺して抜き取った経験をお持ちですか。 

1 ある 

2 ない 

3 わからない  

 

D-5 肝性脳症（肝臓の状態がよくないことが原因で脳の機能が一時的に低下した状態）で、

意識をなくしたことがありますか。 

1 ある  

2 ない  

3 わからない 
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D-6 足元がふらついて一人で歩くことができないことや、人からの介助がないと歩くことが

できないことが、この１ヶ月間にどの程度ありましたか。 

1 常時あった 

2 １日に１回程度  

3 週１回程度 

4 月に１回程度  

5 全くなかった  

6 わからない 

 

D-7 腹水、黄疸などの身体症状を伴う肝硬変の患者さんや、肝臓移植を受けられた患者さん

では、平成 22 年 4 月から身体障害者手帳の交付を受けられるようになっていますが、

このことをご存知ですか？  

1 知らなかった 

2 知っている  

                                          

D-8 肝臓病患者さんの身体障害者手帳の交付について知っている方（D-7の質問で 2を選択

した方）にお尋ねします。 

現在、肝機能障害による身体障害者手帳をおもちですか。 

1 持っている 2 持っていない   

 

D-9 現在、肝機能障害による身体障害者手帳を持っていない方（D-8の質問で 2を選択した

方）にお尋ねします。その理由をお教えください。 

1 申請したが、非該当だった 

2 申請しなかった 

3 申請中  

4 その他（     ） 

 

 

D-10 肝機能障害による身体障害者手帳をお持ちの方（D-8の質問で 1 を選択した方）にお尋

ねします。 

身体障害者手帳に記載されている等級をお答えください。 

1 1級  

2 2級 

3 3級  

4 4級 
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Ｅ．肝がんと診断された方にお尋ねします。 

該当しない方は、～休憩コーナー～に進んでください。 

 

E-1 今まで受けた肝がんの治療法について、あてはまる番号すべてに○をつけてください。 

1 外科手術 

2 ラジオ波治療 

3 エタノール注入治療 

4 血管造影下治療 

5 放射線治療 

6 抗がん剤治療（飲み薬や注射での治療） 

7 その他（          ）  

                                       

E-2 肝がんの治療のために今までに入院した回数は、およそ何回ですか。 

1 1回  

2 2回   

3 3回  

4 4回  

5 5回以上  

 

E-3 肝がんと診断されてから何年が経過しましたか。 

1 1年以内 

2 1～3年未満 

3 3～5年未満 

4 5～10年未満 

5 10年以上 
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Ｆ．あなたの日常生活や仕事の状況などについて、お尋ねします。 

 

F-1  同居している方々は、あなたが肝臓病であることをご存知ですか。 

1 全員が知っている 

2 一部の人が知っている  

    3 全員知らないと思う  

 

F-2  同居している方々は、あなたの肝臓病に理解を示していますか。 

    1  良く理解していると思う  

2 おおよそ理解していると思う 

3 理解していないと思う  

4 全く理解していないと思う 

 

F-3  病気のことで、あなたが最も気軽に相談できる方はどなたですか。 

1 家族・親族  

2 知人・友人 

3 近所の人 

4 職場の同僚 

5 患者会の方々（肝臓友の会など）  

6 医師  

7 看護師  

8 肝炎医療コーディネーター 

9 患者仲間（インターネットも含む）  

10 相談できる人がいない  

11 その他（            ）  

 

F-4  あなたの主治医は、あなたの質問に親切に答えてくれていますか。 

1 良く答えてくれている  

2 まあ答えてくれている 

3 あまり答えてくれていない 

4 まったく答えてくれていない  
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F-5  あなたの日常の生活状況について教えてください。 

1 一人で自由に外出が出来る 

2 一人で外出は出来るが困難を伴う 

3 一人では外出できず介助が必要である  

                                         

F-6 病気が、仕事や家事に与えた影響の度合いについてお聞かせ下さい。 

1 病気にかかる前と同様に仕事や家事を続けている 

2 病気のために仕事や家事の時間を減らしたり、仕事や家事の種類、 

内容を変更したりした 

3 病気のために仕事や家事を辞めた 

4 その他 

 

F-7 仕事をお持ちの方にお尋ねします。職場の方々には、あなたの病気のことを知らせてい

ますか。 

1 知らせている 

2 知らせていない  

        

F-8 仕事をお持ちの方にお尋ねします。職場の方々は、あなたの病気に理解を示してくれて

いますか。 

1 良く理解してくれている  

2 一応、理解してくれている 

3 あまり理解してくれない  

4 全く理解してくれない  

          

F-9 仕事をお持ちの方にお尋ねします 。仕事をしながらの肝臓病治療は負担に感じますか。 

        1 全く感じない   

2 少し負担に感じる  

3 かなり負担に感じる  

4 大変負担に感じる 
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F-10 家事をしながらの肝臓病治療は負担に感じますか。 

1 全く感じない   

2 少し負担に感じる  

3 かなり負担に感じる  

4 大変負担に感じる  

      

F-11 日常生活で、肝臓病を患っていることによる悩みやストレスはありますか。 

1 ある 

2  ない → 2 に○を付けた方は、F-14 へ 

        

F-12 悩みやストレスの原因について、下表であてはまる番号すべてに〇を付けてください。 

また、その中で最も気になる原因の番号を表下の番号記入欄に記入してください。 

    

1 家族との人間関係 

2 家族以外との人間関係 

3 恋愛・性に関すること 

4 結婚 

5 離婚 

6 いじめ、セクシャル・ハラスメント 

7 生きがいに関すること 

8 自由にできる時間の不足  

9 収入・家計・借金等 

10 自分の病気や介護 

11 家族の病気や介護 

12 妊娠・出産 

13 育児 

14 家事 

15 自分の学業・受験・進学 

16 子供の教育 

17 自分の仕事 

18 家族の仕事 

19 住まいや生活環境 

20 その他 

21 わからない   

最も気になる原因の番号       番 
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F-13 悩みやストレスの相談状況について、下表であてはまる番号すべてに〇をつけてくださ

い。 

また質問 F-12 の最も気になる原因についての相談の場合当てはまる番号のうち、主な

ものを２つまで表下の番号記入欄に記入してください。 

1 家族に相談している 

2 友人・知人に相談している 

3 職場の上司、学校の先生に相談している                

4 保健所・福祉事務所などの公的機関の相

談窓口を利用している(電話・インター

ネット等での相談含む) 

5 患者会の電話相談を利用している 

6 病院・診療所の医師に相談している  

7 病院・診療所の看護師に相談している 

8 肝炎医療コーディネーター 

9 患者同士で相談している 

10 1～8以外で相談している 

（職場の相談窓口等） 

11 相談したいが誰にも相談できないでい

る 

12 相談したいが相談先がわからない 

13 相談する必要がない  

F13-1最も気になる原因の相談状況の番号記入欄 ⇒   番と    番  

 

F-14 生活保護は受けていますか。 

1 受けている  

2  受けていない  

 

F-15 あなたの加入している医療保険はどれですか。 

1 国民健康保険 

2 被雇用者保険（協会けんぽ、組合健保、共済組合等） 

3 後期高齢者医療制度（長寿医療制度）  

4  その他  

 

F-16 年金を受給されていますか。 

1 はい    

2 いいえ    
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F-17 年金を受給されている方 にお尋ねします。年金の種類について、あてはまるすべて

の番号に○をつけてください。 

1 国民年金  

2 厚生年金  

3 共済年金  

4 遺族年金  

5 その他  

 

F-18 あなたが受けた教育の状況について教えてください。「在学中」の方はその学校につ 

いて、「卒業」された方は最終卒業学校について、それぞれ○をつけてください。 

      

1 在学中 

 

 

2 卒業 

 

 

1 小学・中学 

2 高校・旧制中学 

3 専門学校 

4 短大・高専 

5 大学 

6 大学院 

 

F-19 あなたの仕事内容について教えてください。 

1 無職   

2 会社員   

3 公務員 

4 自営業  

5 派遣社員 

6 パート・アルバイト   

7 その他  

 

F-20 現在、会社員・公務員の方は、現時点までの合計の勤続年数を教えてください。 

                       

    年 

 

F-21 現在は退職し、かつて会社員・公務員だった方は、過去の合計の勤続年数を教えて 

ください。 

    年  
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Ｇ．さいごに、あなたのお考えをお聞かせください。 

 

G-1 国（厚生労働省）の「肝炎対策の推進」で重要と思われるものを３つ選び、番号に○を

つけてください。下欄カッコの中に、重要と思う順に１位～３位の番号を記入してくだ

さい。 

1 肝炎患者（肝硬変・肝がん患者を含む）の医療費・生活支援肝炎などの治療薬、      

2  治療方法などの開発、保険認可 

3  肝炎相談窓口の充実 

4  ウイルス検査の受診率向上 

5  患者に対しての市町村などの保健指導 

6  専門医療機関とかかりつけ医との連携 

7  その他（        ）                    

  

第１位（    ） 第２位（    ） 第３位（    ） 
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G-2 ご自分の肝臓病に関連しての悩みや、希望されることなどについて自由にお書きくださ

い。 
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ご協力ありがとうございました。 
 

 

 

本調査票は同封の返信用封筒に入れて、令和４年 ３月 ３１日 

（当日消印有効）まで に、本調査用紙および返信用封筒にも無記名

の状態で郵送をお願いします。 
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資料４：国立病院機構病院、肝疾患診療連携拠点病院に通院中の患者を対象としたアンケート調査： 
中間集計結果 1 
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Ａ．あなたとあなたの世帯について、お尋

ねします。 

A-1  あなたの現在のお住まいを教えてくだ

さい。 
1,304 人中、北海道・東北・関東 224 人

(17.2％)、中部 116 人(8.9％)、近畿 219 人

(16.8％)、中国・四国 289 人(22.2％)、九州 450
人(34.5％)、無回答 6 人(0.5％)であった。 

 

 
A-2  あなたの出生年月を教えてください。元

号に○をつけて、年月をお答えください。 
1,304 人中、0 歳代 0 人(0.0％)、10 歳代 0

人(0.0％)、20 歳代 4 人(0.3％)、30 歳代 17 人

(1.3％)、40 歳代 72 人(5.5％)、50 歳代 151 人

(11.6％)、60 歳代 338 人(25.9％)、70 歳代 491
人(37.7％)、80 歳代 208 人(16.0％)、90 歳代 
11 人(0.8％)、無回答 12 人(0.9％)であった。 

 

 
A-3  あなたの性別を教えてください。 

1,304 人中、1. 男性 629 人(48.2％)、2. 女
性 674 人(51.7％)、無回答 1 人(0.1％)であっ

た。 

 
 

A-4  あなたの身長と体重を教えてください。

（身長） 
1,304 人中、130cm 未満 0 人(0.0％)、130cm

台 3 人(0.2％)、140cm 台 133 人(10.2％)、
150cm 台 467 人(35.8％)、160cm 台 444 人

(34.0％)、170cm 台 228 人(17.5％)、180cm 台 
21 人(1.6％)、190cm 台 1 人(0.1％)、200cm 
以上 0人(0.0％)、無回答 7人(0.5％)であった。 

 
 
A-4  あなたの身長と体重を教えてください。

（体重） 
1,304 人中、30kg 未満 1 人(0.1％)、30kg 台 

24 人(1.8％)、40kg 台 244 人(18.7％)、50kg
台 404 人(31.0％)、60kg 台 364 人(27.9％)、
70kg台 182人(14.0％)、80kg台 53人(4.1％)、
90kg台 12人(0.9％)、100kg以上 6人(0.5％)、
無回答 14 人(1.1％)であった。 

 
 
A-4  あなたの身長と体重を教えてください。

（BMI） 
1,289人中、18.5未満(低体重) 101人(7.8％)、

18.5 以上 25 未満(普通体重) 878 人(68.1％)、
25 以上 35 未満(肥満)  301 人(23.4％)、35 以

上(高度肥満) 9 人(0.7％)であった。 

 

選択項目 回答数 頻度
北海道・東北・関東 224 17.2
中部 116 8.9
近畿 219 16.8
中国・四国 289 22.2
九州 450 34.5
無回答 6 0.5

17.2
8.9

16.8
22.2
34.5

0.5

北海道・東北・関東
中部
近畿

中国・四国
九州

無回答

選択項目 回答数 頻度
0歳代 0 0.0
10歳代 0 0.0
20歳代 4 0.3
30歳代 17 1.3
40歳代 72 5.5
50歳代 151 11.6
60歳代 338 25.9
70歳代 491 37.7
80歳代 208 16.0
90歳代 11 0.8
無回答 12 0.9

0.0
0.0
0.3
1.3

5.5
11.6

25.9
37.7

16.0
0.8
0.9

0歳代
10歳代
20歳代
30歳代
40歳代
50歳代
60歳代
70歳代
80歳代
90歳代
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 男性 629 48.2
2. 女性 674 51.7
無回答 1 0.1

48.2

51.7

0.1

1. 男性
2. 女性
無回答

選択項目 回答数 頻度
130cm未満 0 0.0
130cm台 3 0.2
140cm台 133 10.2
150cm台 467 35.8
160cm台 444 34.0
170cm台 228 17.5
180cm台 21 1.6
190cm台 1 0.1
200cm 以上 0 0.0
無回答 7 0.5

0.0
0.2

10.2
35.8
34.0

17.5
1.6

0.1
0.0
0.5

130cm未満
130cm台
140cm台
150cm台
160cm台
170cm台
180cm台
190cm台

200cm 以上
無回答

選択項目 回答数 頻度
30kg未満 1 0.1
30kg台 24 1.8
40kg台 244 18.7
50kg台 404 31.0
60kg台 364 27.9
70kg台 182 14.0
80kg台 53 4.1
90kg台 12 0.9
100kg以上 6 0.5
無回答 14 1.1

0.1
1.8

18.7
31.0

27.9
14.0

4.1
0.9
0.5
1.1

30kg未満
30kg台
40kg台
50kg台
60kg台
70kg台
80kg台
90kg台

100kg以上
無回答

選択項目 回答数 頻度
18.5未満(低体重) 101 7.8
18.5以上25未満(普… 878 68.1
25以上35未満(肥満)… 301 23.4
35以上(高度肥満) 9 0.7

7.8
68.1

23.4
0.7

18.5未満(低体重)

18.5以上25未満(普…

25以上35未満(肥…
35以上(高度肥満)

資料 5：国立病院機構病院、肝疾患診療連携拠点病院に通院中の患者を対象としたアンケート調査： 
中間集計結果 2 
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A-5  配偶者はいますか (配偶者は事実上夫婦

として生活している場合も含みます)  
1,304 人中、1. 配偶者がいる 948 人(72.7％)、

2. 未婚 84 人(6.4％)、3. 死別 171 人(13.1％)、
4. 離別 97 人(7.4％)、無回答 4 人(0.3％)であ

った。 

 
 
A-6  あなたは現在、どなたと一緒に住んでい

ますか。1 に○をつけた方は A-10 に進んでく

ださい  
1,304 人中、1. ひとり住まい 199 人(15.3％)、

2. 家族・親族と同居 1,055 人(80.9％)、3. 友
人・知人と同居 5 人(0.4％)、4. 施設に入居 5
人(0.4％)、5. その他 16 人(1.2％)、無回答 24
人(1.8％)であった。 

 

 
A-7  （A-6 で 2 から 5 に○をつけた方）にお

尋ねします。ふだん一緒にお住まいで生計をと

もにしている方（世帯員）は、あなたを含めて

何人ですか。     人 
1,081 人中、2 573 人(53.0％)、3 240 人

(22.2％)、4 113 人(10.5％)、5 51 人(4.7％)、1 
36 人(3.3％)、無回答 31 人(2.9％)、6 22 人

(2.0％)、7 11 人(1.0％)、8 3 人(0.3％)、0 1 人

(0.1％)であった。 

 
A-7  （A-6 で 2 から 5 に○をつけた方）にお

尋ねします。ふだん一緒にお住まいで生計をと

もにしている方（世帯員）は、あなたを含めて

何人ですか。そのうち収入のある方は      

人 
1,081 人中、2 506 人(46.8％)、1 259 人

(24.0％)、3 127人(11.7％)、無回答 85人(7.9％)、
0 57 人(5.3％)、4 36 人(3.3％)、5 9 人(0.8％)、
6 2 人(0.2％)であった。 

 
A-8 （○A-6 で 2 から 5 に○をつけた方）に

お尋ねします。あなたの世帯には、18 歳未満

の方はいますか。 
1,081 人中、1. いる 133 人(12.3％)、2. い

ない 914 人(84.6％)、無回答 34 人(3.1％)であ

った。 

 
 

選択項目 回答数 頻度
1. 配偶者がいる 948 72.7
2. 未婚 84 6.4
3. 死別 171 13.1
4. 離別 97 7.4
無回答 4 0.3

72.7
6.4

13.1
7.4

0.3

1. 配偶者がいる
2. 未婚
3. 死別
4. 離別
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. ひとり住まい 199 15.3
2. 家族・親族と同居 1055 80.9
3. 友人・知人と同居 5 0.4
4. 施設に入居 5 0.4
5. その他 16 1.2
無回答 24 1.8

15.3
80.9

0.4
0.4
1.2
1.8

1. ひとり住まい
2. 家族・親族と同居
3. 友人・知人と同居

4. 施設に入居
5. その他
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. いる 133 12.3
2. いない 914 84.6
無回答 34 3.1

12.3

84.6

3.1

1. いる
2. いない
無回答
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A-9 （A-6 で 2 から 5 に○をつけた方）にお

尋ねします。 あなたの世帯は、65 歳以上の方

のみですか。 
1,081 人中、1. はい 435 人(40.2％)、2. い

いえ 616 人(57.0％)、無回答 30 人(2.8％)であ

った。 

 
 
A-10  あなたや家族の中で、日常的に介護が

必要な方はどなたですか。 
1,304 人中、1. 本人 56 人(4.3％)、2. 家族 

86 人(6.6％)、3. いない 1,115 人(85.5％)、無

回答 47 人(3.6％)であった。 

 

 
A-10-1  介護が必要な状況をお答えください。 

1,304 人中、1. 常時必要 58 人(4.4％)、2. た
まに必要  108 人(8.3％)、無回答  1,138 人

(87.3％)であった。 

 
 
A-11  現在お住まいの住居について教えてく

ださい。 
1,304 人中、1. 持ち家 1,079 人(82.7％)、2. 

民間・公営賃貸住宅 163 人(12.5％)、3. 社宅・

公務員住宅 10 人(0.8％)、4. 間借り 20 人

(1.5％)、5. その他 21 人(1.6％)、無回答 11 人

(0.8％)であった。 

 

A-12  あなたの世帯で車をお持ちですか。 
1,304 人中、1. 持っている 1,090 人(83.6％)、

2. 持っていない 206 人(15.8％)、無回答 8 人

(0.6％)であった。 

 
 
A-13  あなたは世帯主または世帯を代表する

方ですか。 
1,304 人中、1. はい 813 人(62.3％)、2. い

いえ 484 人(37.1％)、無回答 7 人(0.5％)であ

った。 

 
 
A-14  現在の暮らしの状況を総合的にみて、

どう感じていますか。 
1,304 人中、1. 大変苦しい 73 人(5.6％)、2. 

やや苦しい 251 人(19.2％)、3. ふつう 787 人

(60.4％)、4. ややゆとりがある 165 人(12.7％)、
5. 大変ゆとりがある 21 人(1.6％)、無回答 7
人(0.5％)であった。 

 

 
A-15  あなたの世帯の令和 2 年（令和 2 年 1
月 1 日～12 月 31 日）の所得額は どのぐらい

でしたか。 
1,304 人中、1. 100 万円未満 112 人(8.6％)、

2. 100 万〜300 万円未満 512 人(39.3％)、3. 
300 万〜600 万円未満 351 人(26.9％)、4. 600
万〜1,000 万円未満 130 人(10.0％)、5. 1,000
万円以上 57 人(4.4％)、6. 答えたくない 66 人

(5.1％)、無回答 76 人(5.8％)であった。 

選択項目 回答数 頻度
1. はい 435 40.2
2. いいえ 616 57.0
無回答 30 2.8

40.2
57.0

2.8

1. はい
2. いいえ
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 本人 56 4.3
2. 家族 86 6.6
3. いない 1115 85.5
無回答 47 3.6

4.3
6.6

85.5
3.6

1. 本人
2. 家族

3. いない
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 常時必要 58 4.4
2. たまに必要 108 8.3
無回答 1138 87.3

4.4

8.3

87.3

1. 常時必要
2. たまに必要

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 持ち家 1079 82.7
2. 民間・公営賃貸住宅 163 12.5
3. 社宅・公務員住宅 10 0.8
4. 間借り 20 1.5
5. その他 21 1.6
無回答 11 0.8

82.7
12.5

0.8
1.5
1.6
0.8

1. 持ち家
2. 民間・公営賃貸…

3. 社宅・公務員住宅
4. 間借り
5. その他
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 持っている 1090 83.6
2. 持っていない 206 15.8
無回答 8 0.6

83.6
15.8

0.6

1. 持っている
2. 持っていない

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. はい 813 62.3
2. いいえ 484 37.1
無回答 7 0.5

62.3

37.1

0.5

1. はい
2. いいえ
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 大変苦しい 73 5.6
2. やや苦しい 251 19.2
3. ふつう 787 60.4
4. ややゆとりがある 165 12.7
5. 大変ゆとりがある 21 1.6
無回答 7 0.5

5.6
19.2

60.4
12.7

1.6
0.5

1. 大変苦しい
2. やや苦しい

3. ふつう
4. ややゆとりがある
5. 大変ゆとりがある

無回答
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Ｂ．あなたの病気の状態について、お尋ね

します。 

B-1-1  あなたの病名は何と言われていますか。

あてはまる番号すべてに〇をつけてください。 
1,304 人中、1. 慢性肝炎 636 人(48.8％)、2. 

肝硬変  232 人(17.8％)、3. 肝がん  197 人

(15.1％)、4. キャリアー 146 人(11.2％)、5. 脂
肪肝、非アルコール性脂肪肝炎(NASH) 115 人

(8.8％)、6. PBC 63 人(4.8％)、7. AIH 36 人

(2.8％)、8. その他 77 人(5.9％)、該当なし 51
人(3.9％)であった。 

 
 
B-1-1C  あなたの病名は何と言われています

か。あてはまる番号すべてに〇をつけてくださ

い 。（ 複 数 回 答 の 場 合 の 優 先 順 位 を

3,2,1,5,7,8,6,4 とした場合） 
1,304 人中、1. 慢性肝炎 555 人(42.6%)、2. 

肝硬変164人(12.6%)、3. 肝がん197人(15.1%)、
4. キャリアー102 人(7.8%)、5. 脂肪肝、非ア

ルコール性脂肪肝炎(NASH)77 人(5.9%)、6. 
PBC 60 人(4.6%)、7. AIH 29 人(2.2%)、8. そ
の他 69 人(5.3%)、無回答 51 人(3.9%)であっ

た。 

 

B-1-2  あなたの肝臓病の原因は何と言われて

いますか。あてはまる番号すべてに〇をつけて

ください。 
1,304 人中、1. B 型ウイルス感染 455 人

(34.9％)、2. C 型ウイルス感染 477 人(36.6％)、
3. 生活習慣(食事、飲酒) 185 人(14.2％)、4. そ
の他 181 人(13.9％)、該当なし 61 人(4.7％)で
あった。 

 
 
B-1-2C  あなたの肝臓病の原因は何と言われ

ていますか。あてはまる番号すべてに〇をつけ

てください。（複数回答の 1-3,1-4 を 1、2-3、
2-4 を 2 とした場合） 

1,304人中、B型ウイルス肝炎 444人(34.0%)、
C 型ウイルス肝炎 466 人(35.7%)、その他 322
人(24.7%)、B 型ウイルス肝炎、C 型ウイルス

肝炎 11 人(0.8%)、無回答 61 人(4.7%)であっ

た。 

 
 
B-1-3  肝臓病と分かってからおよそ何年経ち

ましたか。 
1,304 人中、1. 5 年未満 184 人(14.1％)、2. 

5 年以上 153 人(11.7％)、3. 10 年以上 312 人

(23.9％)、4. 20 年以上 282 人(21.6％)、5. 30
年以上 324 人(24.8％)、無回答 49 人(3.8％)で
あった。 

 

選択項目 回答数 頻度
1. 100万円未満 112 8.6
2. 100万〜300万… 512 39.3
3. 300万〜600万… 351 26.9
4. 600万〜1,00… 130 10.0
5. 1,000万円以上 57 4.4
6. 答えたくない 66 5.1
無回答 76 5.8

8.6
39.3

26.9
10.0

4.4
5.1
5.8

1. 100万円未満
2. 100万〜300万…
3. 300万〜600万…

4. 600万〜1,00…
5. 1,000万円以上
6. 答えたくない

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 慢性肝炎 636 48.8
2. 肝硬変 232 17.8
3. 肝がん 197 15.1
4. キャリアー 146 11.2
5. 脂肪肝、非アルコー… 115 8.8
6. PBC 63 4.8
7. AIH 36 2.8
8. その他 77 5.9
該当なし 51 3.9

48.8
17.8

15.1
11.2

8.8
4.8

2.8
5.9

3.9

1. 慢性肝炎
2. 肝硬変
3. 肝がん

4. キャリアー
5. 脂肪肝、非アル…

6. PBC
7. AIH

8. その他
該当なし

選択項目 回答数 頻度
1. 慢性肝炎 555 42.6
2. 肝硬変 164 12.6
3. 肝がん 197 15.1
4. キャリアー 102 7.8
5. 脂肪肝、非アルコール 77 5.9
6. PBC 60 4.6
7. AIH 29 2.2
8. その他 69 5.3
無回答 51 3.9

42.6
12.6
15.1

7.8
5.9
4.6

2.2
5.3

3.9

1. 慢性肝炎
2. 肝硬変
3. 肝がん

4. キャリアー
5. 脂肪肝、非アル…

6. PBC
7. AIH

8. その他
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. B型ウイルス感染 455 34.9
2. C型ウイルス感染 477 36.6
3. 生活習慣(食事、飲… 185 14.2
4. その他 181 13.9
該当なし 61 4.7

34.9
36.6

14.2
13.9

4.7

1. B型ウイルス感染
2. C型ウイルス感染

3. 生活習慣(食…
4. その他
該当なし

選択項目 回答数 頻度

B型ウイルス肝炎 444 34.0

C型ウイルス肝炎 466 35.7

その他 322 24.7

B型ウイルス肝炎、C型
ウイルス肝炎

11 0.8

無回答 61 4.7

34.0

35.7

24.7

0.8

4.7

B型ウイルス肝炎

C型ウイルス肝炎

その他

B型ウイルス肝炎、C…

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 5年未満 184 14.1
2. 5年以上 153 11.7
3. 10年以上 312 23.9
4. 20年以上 282 21.6
5. 30年以上 324 24.8
無回答 49 3.8

14.1
11.7

23.9
21.6
24.8

3.8

1. 5年未満
2. 5年以上

3. 10年以上
4. 20年以上
5. 30年以上

無回答
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B-1-4  今の体の状態について、あてはまる番

号すべてに○をつけてください。 
1,304 人中、1. 体がだるい 319 人(24.5％)、

2. 食欲がない 58 人(4.4％)、3. 夜良く眠れな

い  269 人(20.6％)、4. 体がかゆい  228 人

(17.5％)、5. 喉が渇く 168 人(12.9％)、6. お
腹が痛む 46 人(3.5％)、7. お腹が張る 101 人

(7.7％)、8. 足がむくむ 237 人(18.2％)、9. 手
がよく震える 53 人(4.1％)、10. 手足がつる 
317 人(24.3％)、11. 一人では歩けない 10 人

(0.8％)、12. 息が苦しい 51 人(3.9％)、13. 黄
疽がある(目が黄色い) 13 人(1.0％)、14. 手足

の皮膚に、自然と出血したあとがでる 121 人

(9.3％)、15. 手が紅いと主治医から言われてい

る 40 人(3.1％)、16. その他 128 人(9.8％)、
該当なし 361 人(27.7％)であった。 

 
 
B-1-4  今の体の状態について、あてはまる番

号すべてに○をつけてください。（選択個数） 
1,304 人中、0 362 人(27.8％)、1 420 人

(32.2％)、2 209 人(16.0％)、3 131 人(10.0％)、
4 85 人(6.5％)、5 46 人(3.5％)、6 24 人(1.8％)、
7 14 人(1.1％)、8 6 人(0.5％)、9 5 人(0.4％)、
10 0 人(0.0％)、11 1 人(0.1％)、12 1 人(0.1％)、
13 0 人(0.0％)、14 0 人(0.0％)、15 0 人(0.0％)、
16 0 人(0.0％)であった。 

 
 
B-2-1  歩いて移動するとき、どの程度不便を

感じていますか。 
1,304 人中、1. 不便ではない 922 人(70.7％)、

2. 少し不便 214 人(16.4％)、3. 中程度 62 人

(4.8％)、4. かなり不便 54 人(4.1％)、5. 歩き

回ることができない 21 人(1.6％)、無回答 31
人(2.4％)であった。 

 

 
B-2-2  自分で身体を洗ったり着替えをするな

ど、身の回りのことをするのに、どの程度問題

がありますか。 
1,304 人中、1. 問題はない 1,144 人(87.7％)、

2. 少しある 97 人(7.4％)、3. 中程度 27 人

(2.1％)、4. かなりある 11 人(0.8％)、5. 身の

回りのことができない 3 人(0.2％)、無回答 22
人(1.7％)であった。 

 

 
B-2-3  普段の活動（仕事、勉強、余暇活動な

ど）を行うのに、どの程度問題がありますか。 
1,304 人中、1. 問題はない 951 人(72.9％)、

選択項目 回答数 頻度
1. 体がだるい 319 24.5
2. 食欲がない 58 4.4
3. 夜良く眠れない 269 20.6
4. 体がかゆい 228 17.5
5. 喉が渇く 168 12.9
6. お腹が痛む 46 3.5
7. お腹が張る 101 7.7
8. 足がむくむ 237 18.2
9. 手がよく震える 53 4.1
10. 手足がつる 317 24.3
11. 一人では歩けない 10 0.8
12. 息が苦しい 51 3.9
13. 黄疽がある(目が… 13 1.0
14. 手足の皮膚に、自… 121 9.3
15. 手が紅いと主治医… 40 3.1
16. その他 128 9.8
該当なし 361 27.7

24.5 
4.4 

20.6 
17.5 

12.9 
3.5 

7.7 
18.2 

4.1 
24.3 

0.8 
3.9 

1.0 
9.3 

3.1 
9.8 

27.7 

1. 体がだるい
2. 食欲がない

3. 夜良く眠れない
4. 体がかゆい

5. 喉が渇く
6. お腹が痛む
7. お腹が張る
8. 足がむくむ

9. 手がよく震える
10. 手足がつる

11. 一人では歩け…
12. 息が苦しい

13. 黄疽がある(目…
14. 手足の皮膚…

15. 手が紅いと主…
16. その他
該当なし

選択項目 回答数 頻度
0個 362 27.8
1個 420 32.2
2個 209 16.0
3個 131 10.0
4個 85 6.5
5個 46 3.5
6個 24 1.8
7個 14 1.1
8個 6 0.5
9個 5 0.4
10個 0 0.0
11個 1 0.1
12個 1 0.1
13個 0 0.0
14個 0 0.0
15個 0 0.0
16個 0 0.0

27.8 
32.2 

16.0 
10.0 

6.5 
3.5 

1.8 
1.1 
0.5 
0.4 
0.0 
0.1 
0.1 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

0個
1個
2個
3個
4個
5個
6個
7個
8個
9個

10個
11個
12個
13個
14個
15個
16個

選択項目 回答数 頻度
1. 不便ではない 922 70.7
2. 少し不便 214 16.4
3. 中程度 62 4.8
4. かなり不便 54 4.1
5. 歩き回ることができ… 21 1.6
無回答 31 2.4

70.7
16.4

4.8
4.1

1.6
2.4

1. 不便ではない
2. 少し不便

3. 中程度
4. かなり不便

5. 歩き回ることが…
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 問題はない 1144 87.7
2. 少しある 97 7.4
3. 中程度 27 2.1
4. かなりある 11 0.8
5. 身の回りのことがで… 3 0.2
無回答 22 1.7

87.7
7.4

2.1
0.8
0.2
1.7

1. 問題はない
2. 少しある

3. 中程度
4. かなりある

5. 身の回りのこと…
無回答
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2. 少しある 232 人(17.8％)、3. 中程度 58 人

(4.4％)、4. かなりある 31 人(2.4％)、5. 活動

できない 9 人(0.7％)、無回答 23 人(1.8％)で
あった。 

 

 
B-2-4  痛みや不快感は、どの程度ありますか。 

1,304 人中、1. ない 902 人(69.2％)、2. 少
しある 296人(22.7％)、3. 中程度 49人(3.8％)、
4. かなりある 24 人(1.8％)、5. 極度の痛みや

不快感がある 4人(0.3％)、無回答 29人(2.2％)
であった。 

 

 
B-2-5  不安やふさぎ込みは、どの程度ありま

すか。 
1,304 人中、1. ない 775 人(59.4％)、2. 少

しある 410人(31.4％)、3. 中程度 54人(4.1％)、
4. かなりある 33 人(2.5％)、5. 極度の不安や

ふさぎ込みがある 6 人(0.5％)、無回答 26 人

(2.0％)であった。 

 

 
B-3-1  血小板の数はいくらですか。 

1,304 人中、1. 10 万未満 194 人(14.9％)、2. 
10 万〜15 万未満 180 人(13.8％)、3. 15 万〜

20 万未満 200 人(15.3％)、4. 20 万以上 196
人(15.0％)、5. わからない 364 人(27.9％)、無

回答 170 人(13.0％)であった。 

 

 
B-3-2  ＡＦＰ（アルファフェトプロテイン）

の値はいくらですか。 
1,304 人中、1. 6 未満 585 人(44.9％)、2. 6

～20 未満 94 人(7.2％)、3. 20 以上 37 人

(2.8％)、4. わからない 422 人(32.4％)、無回

答 166 人(12.7％)であった。 

 
 
B-3-3  Alb（アルブミン）の値はいくらですか。 

1,304 人中、1. 3.0g/dl 未満 66 人(5.1％)、2. 
3.0g/dl〜3.5g/dl 未満 63 人(4.8％)、3. 3.5g/dl
〜4.0g/dl 未満 198 人(15.2％)、4. 4.0g/dl 以上 
576 人(44.2％)、5. わからない 275 人(21.1％)、
無回答 126 人(9.7％)であった。 

 

 
B-4-1  最近１年間で、何回入院しましたか。 

1,304 人中、1. 過去 1 年間は入院していな

い 1,045 人(80.1％)、2. 過去 1 年間に 1 回入

院した 108 人(8.3％)、3. 過去 1 年間に 2 回入

院した 39 人(3.0％)、4. 過去 1 年間に 3 回以

上入院した 30 人(2.3％)、無回答 82 人(6.3％)
であった。 

 

選択項目 回答数 頻度
1. 問題はない 951 72.9
2. 少しある 232 17.8
3. 中程度 58 4.4
4. かなりある 31 2.4
5. 活動できない 9 0.7
無回答 23 1.8

72.9
17.8

4.4
2.4
0.7
1.8

1. 問題はない
2. 少しある

3. 中程度
4. かなりある

5. 活動できない
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. ない 902 69.2
2. 少しある 296 22.7
3. 中程度 49 3.8
4. かなりある 24 1.8
5. 極度の痛みや不快感… 4 0.3
無回答 29 2.2

69.2
22.7

3.8
1.8
0.3
2.2

1. ない
2. 少しある

3. 中程度
4. かなりある

5. 極度の痛みや不…
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. ない 775 59.4
2. 少しある 410 31.4
3. 中程度 54 4.1
4. かなりある 33 2.5
5. 極度の不安やふさぎ… 6 0.5
無回答 26 2

59.4
31.4

4.1
2.5
0.5
2.0

1. ない
2. 少しある

3. 中程度
4. かなりある

5. 極度の不安やふ…
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 10万未満 194 14.9
2. 10万〜15万未満 180 13.8
3. 15万〜20万未満 200 15.3
4. 20万以上 196 15.0
5. わからない 364 27.9
無回答 170 13.0

14.9
13.8
15.3
15.0

27.9
13.0

1. 10万未満
2. 10万〜15万未満
3. 15万〜20万未満

4. 20万以上
5. わからない

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 6未満 585 44.9
2. 6～20未満 94 7.2
3. 20以上 37 2.8
4. わからない 422 32.4
無回答 166 12.7

44.9
7.2

2.8
32.4

12.7

1. 6未満
2. 6～20未満

3. 20以上
4. わからない

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 3.0g/dl未満 66 5.1
2. 3.0g/dl〜3… 63 4.8
3. 3.5g/dl〜4… 198 15.2
4. 4.0g/dl以上 576 44.2
5. わからない 275 21.1
無回答 126 9.7

5.1
4.8

15.2
44.2

21.1
9.7

1. 3.0g/dl未満
2. 3.0g/dl〜3…
3. 3.5g/dl〜4…
4. 4.0g/dl以上
5. わからない

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 過去1年間は入院し… 1045 80.1
2. 過去1年間に1回入… 108 8.3
3. 過去1年間に2回入… 39 3.0
4. 過去1年間に3回以… 30 2.3
無回答 82 6.3

80.1
8.3

3.0
2.3
6.3

1. 過去1年間は入…
2. 過去1年間に1回…
3. 過去1年間に2回…
4. 過去1年間に3回…

無回答
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B-4-2  最近１年間は、どれくらいの通院頻度

でしたか。 
1,304 人中、1. 1 ケ月に 1 回程度 200 人

(15.3％)、2. 2ケ月に1回程度 171人(13.1％)、
3. 3 ケ月に 1 回程度 511 人(39.2％)、4. 半年

に 1 回程度 285 人(21.9％)、5. 1 年に 1 回程

度 50 人(3.8％)、6. それ以外 45 人(3.5％)、無
回答 42 人(3.2％)であった。 

 
 
B-4-3  肝臓病の治療のために、最近１ヶ月間

で支払った医療費（診察・検査・薬代）および

交通費の総額は、およそいくらでしたか。 
1,304 人中、1. 5 千円未満 441 人(33.8％)、

2. 5 千円〜1 万円未満 418 人(32.1％)、3. 1 万

〜3 万円未満 280 人(21.5％)、4. 3 万〜5 万円

未満 33 人(2.5％)、5. 5 万円以上 35 人(2.7％)、
無回答 97 人(7.4％)であった。 

 

 
B-4-4  肝臓病の治療のために、最近１年間で

支払った医療費（診察・検査・薬代）および交

通費の総額は、およそいくらですか。 
1,304 人中、1. 10 万円未満 936 人(71.8％)、

2. 10 万〜20 万円未満 163 人(12.5％)、3. 20
万〜30 万円未満 34 人(2.6％)、4. 30 万〜50 万

円未満 18 人(1.4％)、5. 50 万〜100 万円未満 
15 人(1.2％)、6. 100 万円以上 4 人(0.3％)、無

回答 134 人(10.3％)であった。 

 
 
B-4-5  １回の通院にかかる時間（片道）はど

のくらいですか。 
1,304 人中、1. 1 時間未満 1,087 人(83.4％)、

2. 1 時間〜2 時間未満 145 人(11.1％)、3. 2 時

間〜3 時間未満 23 人(1.8％)、4. 3 時間以上 8
人(0.6％)、無回答 41 人(3.1％)であった。 

 
 
B-4-6  １回の受診で受付から会計を済ませる

までの、病院での必要時間はどのくらいですか。 
1,304 人中、1. 2 時間未満 439 人(33.7％)、

2. 2 時間〜4 時間未満 747 人(57.3％)、3. 4 時

間〜6 時間未満 63 人(4.8％)、4. 6 時間以上 9
人(0.7％)、無回答 46 人(3.5％)であった。 

 
 

Ｃ．ウイルス性肝炎（Ｂ型肝炎、Ｃ型肝炎）

の方にお尋ねします。 

 
C-1  肝炎の感染経路について主治医からど

のように説明を受けていますか。 
920 人中、1. 手術(出産含む)の輸血・止血剤 

101 人 (11.0％ )、2. 集団予防接種  154 人

(16.7％)、3. 家族内感染(母子感染、父子感染) 
146 人(15.9％)、4. 感染経路はわからない 303
人(32.9％)、5. 説明を受けていない 125 人

(13.6％)、6. その他 29 人(3.2％)、無回答 62
人(6.7％)であった。 

選択項目 回答数 頻度
1. 1ケ月に1回程度 200 15.3
2. 2ケ月に1回程度 171 13.1
3. 3ケ月に1回程度 511 39.2
4. 半年に1回程度 285 21.9
5. 1年に1回程度 50 3.8
6. それ以外 45 3.5
無回答 42 3.2

15.3
13.1

39.2
21.9

3.8
3.5
3.2

1. 1ケ月に1回程度
2. 2ケ月に1回程度
3. 3ケ月に1回程度

4. 半年に1回程度
5. 1年に1回程度

6. それ以外
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 5千円未満 441 33.8
2. 5千円〜1万円未満 418 32.1
3. 1万〜3万円未満 280 21.5
4. 3万〜5万円未満 33 2.5
5. 5万円以上 35 2.7
無回答 97 7.4

33.8
32.1

21.5
2.5
2.7

7.4

1. 5千円未満
2. 5千円〜1万円未満

3. 1万〜3万円未満
4. 3万〜5万円未満

5. 5万円以上
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 10万円未満 936 71.8
2. 10万〜20万円未… 163 12.5
3. 20万〜30万円未… 34 2.6
4. 30万〜50万円未… 18 1.4
5. 50万〜100万円… 15 1.2
6. 100万円以上 4 0.3
無回答 134 10.3

71.8
12.5

2.6
1.4
1.2
0.3

10.3

1. 10万円未満
2. 10万〜20万円未…
3. 20万〜30万円未…
4. 30万〜50万円未…

5. 50万〜100万円…
6. 100万円以上

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 1時間未満 1087 83.4
2. 1時間〜2時間未満 145 11.1
3. 2時間〜3時間未満 23 1.8
4. 3時間以上 8 0.6
無回答 41 3.1

83.4
11.1

1.8
0.6
3.1

1. 1時間未満
2. 1時間〜2時間未満
3. 2時間〜3時間未満

4. 3時間以上
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 2時間未満 439 33.7
2. 2時間〜4時間未満 747 57.3
3. 4時間〜6時間未満 63 4.8
4. 6時間以上 9 0.7
無回答 46 3.5

33.7
57.3

4.8
0.7
3.5

1. 2時間未満
2. 2時間〜4時間未満
3. 4時間〜6時間未満

4. 6時間以上
無回答
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C-2  肝炎に感染していることで、差別を受け

るなど、いやな思いをしたことがありますか。  
921 人中、1. 特に無い 719 人(78.1％)、2. 

いやな思いをしたことがある 138 人(15.0％)、
無回答 64 人(6.9％)であった。 

 
 
C-2-1（前問で、「2 いやな思いをしたことが

ある」と答えた方にお尋ねします。） そのこと

は過去のことですか、現在も続いている話です

か。 
138 人中、1. 過去のこと 111 人(80.4％)、2. 

現在も続いている 24 人(17.4％)、無回答 3 人

(2.2％)であった。 

 
 
C-2-2 肝炎に感染していることで、いやな思い

をしないように気をつけていることがありま

すか。具体的なことがあれば、かっこの中にお

書きください。 
919 人中、1. ある 247 人(26.8％)、2. ない 

472 人(51.3％)、無回答 201 人(21.8％)であっ

た。 

 
 
C-3 （Ｃ型肝炎の方にお尋ねします。）ウイル

スは排除されましたか。 
477 人中、1. はい 408 人(85.5％)、2. いい

え 23 人(4.8％)、3. その他(検査中、検査結果

待ち、DAA 治療中など) 16 人(3.4％)、無回答 
30 人(6.3％)であった。 

 

 
C-3-1 （前問で「はい」と答えた方にお尋ねし

ます。） ウイルスが排除されてから何年になり

ますか。 
408 人中、1. 5 年未満 166 人(40.7％)、2. 5

年以上〜10 年未満 144 人(35.3％)、3. 10 年以

上 94 人(23.0％)、4. その他(わからないなど) 
2 人(0.5％)、無回答 2 人(0.5％)であった。 

 
 
C-4（Ｂ型肝炎の方にお尋ねします。） 核酸ア

ナログ製剤を服用されていますか。 
454 人中、1. はい 239 人(52.5％)、2. いい

え 134 人(29.6％)、3. その他(わからない、検

討中) 29 人(6.4％)、無回答 53 人(11.6％)であ

った。 

 

 
C-4-1（前問で「はい」と答えた方にお尋ねし

ます。） 核酸アナログ製剤を服用されてから何

年になりますか。 
239 人中、1. 5 年未満 47 人(19.7％)、2. 5 年

以上〜10 年未満 75 人(31.4％)、3. 10 年以上

〜15 年未満 72 人(30.1％)、4. 15 年以上 41 人

(17.2％)、5. その他(わからない) 0 人(0.0％)、
無回答 4 人(1.7％)であった。 

選択項目 回答数 頻度
1. 手術(出産含む)の… 101 11.0
2. 集団予防接種 154 16.7
3. 家族内感染(母子感… 146 15.9
4. 感染経路はわからな… 303 32.9
5. 説明を受けていない 125 13.6
6. その他 29 3.2
無回答 62 6.7

11.0
16.7
15.9

32.9
13.6

3.2
6.7

1. 手術(出産含む)…
2. 集団予防接種

3. 家族内感染(母…
4. 感染経路はわか…
5. 説明を受けてい…

6. その他
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 特に無い 719 78.1
2. いやな思いをしたこ… 138 15.0
無回答 64 6.9

78.1

15.0

6.9

1. 特に無い
2. いやな思いをし…

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 過去のこと 111 80.4
2. 現在も続いている 24 17.4
無回答 3 2.2

80.4
17.4

2.2

1. 過去のこと
2. 現在も続いている

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. ある 247 26.8
2. ない 472 51.3
無回答 201 21.8

26.8
51.3

21.8

1. ある
2. ない
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. はい 408 85.5
2. いいえ 23 4.8
3. その他(検査中、検… 16 3.4
無回答 30 6.3

85.5
4.8
3.4
6.3

1. はい
2. いいえ

3. その他(検査…
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 5年未満 166 40.7
2. 5年以上〜10年未… 144 35.3
3. 10年以上 94 23.0
4. その他(わからない… 2 0.5
無回答 2 0.5

40.7
35.3

23.0
0.5
0.5

1. 5年未満
2. 5年以上〜10年…

3. 10年以上
4. その他(わから…

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. はい 239 52.5
2. いいえ 134 29.5
3. その他(わからない… 29 6.4
無回答 53 11.6

52.5
29.5

6.4
11.6

1. はい
2. いいえ

3. その他(わから…
無回答
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C-5 （肝硬変・肝がんの方にお尋ねします） 肝
がん・重度肝硬変医療費助成制度について、ご

存じですか。 
242 人中、1. 知っている 65 人(26.9％)、2. 

知らない  133 人 (55.0％ )、無回答  44 人

(18.2％)であった。 

 
 
C-5-1（前問で「１．知っている」と答えた方

にお尋ねします） 助成制度は誰からお聞きに

なりましたか。あてはまる番号すべてに○をつ

けてください。 
65 人中、1. 主治医 50 人(76.9％)、2. 看護

師 4 人(6.2％)、3. 肝炎医療コーディネーター 
1 人(1.5％)、4. 通院中の病院の窓口担当者 0
人(0.0％)、5. 患者会 0 人(0.0％)、6. インター

ネット・広報誌 7 人(10.8％)、7. 行政機関 7
人(10.8％)、8. その他 4 人(6.2％)、該当なし 
5 人(7.7％)であった。 

 
 

Ｄ．肝硬変と診断された方にお尋ねしま

す。イルス性肝炎（Ｂ型肝炎、Ｃ型肝炎）

の方にお尋ねします。 

 
 

D-1  吐血したことがありますか。 
232 人中、1. ある 24 人(10.3％)、2. ない 

177 人(76.3％)、3. わからない 3 人(1.3％)、
無回答 28 人(12.1％)であった。 

 

 
D-2  食道静脈瘤に対する内視鏡（胃カメラ）

治療（食道静脈瘤結札紮術：ＥＶＬ）を受けた

ことがありますか。 
232 人中、1. ある 121 人(52.2％)、2. ない 

70 人(30.2％)、3. わからない 10 人(4.3％)、
無回答 31 人(13.4％)であった。 

 

 
D-3  肝硬変が原因でお腹に水（腹水）が溜ま

っていると言われたことがありますか。 
232 人中、1. ある 59 人(25.4％)、2. ない 

140 人(60.3％)、3. わからない 6 人(2.6％)、
無回答 27 人(11.6％)であった。 

 

 
D-4（D-3 の質問で 1 を選択した方）にお尋ね

します。治療として、お腹の水（腹水）を針を

刺して抜き取った経験をお持ちですか。 

59 人中、1. ある 16 人(27.1％)、2. ない 43
人(72.9％)、3. わからない 0 人(0.0％)、無回

答 0 人(0％)であった。 

 

選択項目 回答数 頻度
1. 5年未満 47 19.7
2. 5年以上〜10年未… 75 31.4
3. 10年以上〜15年… 72 30.1
4. 15年以上 41 17.2
5. その他(わからない… 0 0.0
無回答 4 1.7

19.7
31.4
30.1

17.2
0.0
1.7

1. 5年未満
2. 5年以上〜10年…

3. 10年以上〜15年…
4. 15年以上

5. その他(わから…
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 知っている 65 26.9
2. 知らない 133 55.0
無回答 44 18.2

26.9
55.0

18.2

1. 知っている
2. 知らない

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 主治医 50 76.9
2. 看護師 4 6.2
3. 肝炎医療コーディネ… 1 1.5
4. 通院中の病院の窓口… 0 0.0
5. 患者会 0 0.0
6. インターネット・広… 7 10.8
7. 行政機関 7 10.8
8. その他 4 6.2
該当なし 5 7.7

76.9
6.2

1.5
0.0
0.0

10.8
10.8

6.2
7.7

1. 主治医
2. 看護師

3. 肝炎医療コー…
4. 通院中の病院の…

5. 患者会
6. インターネッ…

7. 行政機関
8. その他
該当なし

選択項目 回答数 頻度
1. ある 24 10.3
2. ない 177 76.3
3. わからない 3 1.3
無回答 28 12.1

10.3
76.3

1.3
12.1

1. ある
2. ない

3. わからない
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. ある 121 52.2
2. ない 70 30.2
3. わからない 10 4.3
無回答 31 13.4

52.2

30.2

4.3

13.4

1. ある
2. ない

3. わからない
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. ある 59 25.4
2. ない 140 60.3
3. わからない 6 2.6
無回答 27 11.6

25.4

60.3

2.6

11.6

1. ある
2. ない

3. わからない
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. ある 16 27.1
2. ない 43 72.9
3. わからない 0 0.0
無回答 0 0.0

27.1
72.9

0.0
0.0

1. ある
2. ない

3. わからない
無回答
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D-5  肝性脳症（肝臓の状態がよくないことが

原因で脳の機能が一時的に低下した状態）  で、

意識をなくしたことがありますか。 
232人中、1. ある 18 人(7.8％)、2. ない 172

人(74.1％)、3. わからない 9 人(3.9％)、無回

答 33 人(14.2％)であった。 

 

 
D-6  足元がふらついて一人で歩くことがで

きないことや、人からの介助がないと歩くこと

ができないことが、この１ヶ月間にどの程度あ

りましたか。 
232 人中、1. 常時あった 4 人(1.7％)、2. 1

日に 1 回程度 2 人(0.9％)、3. 週 1 回程度 7 人

(3.0％)、4. 月に 1 回程度 7 人(3.0％)、5. 全く

なかった 167人(72.0％)、6. わからない 13人

(5.6％)、無回答 32 人(13.8％)であった。 

 
 
D-7  腹水、黄疸などの身体症状を伴う肝硬変

の患者さんや、肝臓移植を受けられた患者さん

では、平成 22 年 4 月から身体障害者手帳の交

付を受けられるようになっていますが、このこ

とをご存知ですか？  
232人中、1. 知らなかった 167人(72.0％)、

2. 知っている 19 人(8.2％)、無回答 46 人

(19.8％)であった。 

 
 

D-8  肝臓病患者さんの身体障害者手帳の交

付について知っている方（D-7 の質問で 2 を選

択した方）にお尋ねします。現在、肝機能障害

による身体障害者手帳をおもちですか。 
19 人中、1. 持っている 9 人(47.4％)、2. 持

っていない 10 人(52.6％)、無回答 0 人(0.0％)
であった。 

 
 
D-9  現在、肝機能障害による身体障害者手帳

を持っていない方（D-8 の質問で 2 を選択した

方）にお尋ねします。その理由をお教えくださ

い。 
10 人中、1. 申請したが、非該当だった 0 人

(0.0％)、2. 申請しなかった 8 人(80.0％)、3. 
申請中 1 人(10.0％)、無回答 1 人(10.0％)であ

った。 

 

 
D-10  肝機能障害による身体障害者手帳をお

持ちの方（D-8 の質問で 1 を選択した方）にお

尋ねします。身体障害者手帳に記載されている

等級をお答えください。 
9 人中、1. 1 級 3 人(33.3％)、2. 2 級 3 人

(33.3％)、3. 3 級 1 人(11.1％)、4. 4 級 2 人

(22.2％)、無回答 0 人(0.0％)であった。 

 

 
 
 

選択項目 回答数 頻度
1. ある 18 7.8
2. ない 172 74.1
3. わからない 9 3.9
無回答 33 14.2

7.8

74.1

3.9

14.2

1. ある
2. ない

3. わからない
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 常時あった 4 1.7
2. 1日に1回程度 2 0.9
3. 週1回程度 7 3.0
4. 月に1回程度 7 3.0
5. 全くなかった 167 72.0
6. わからない 13 5.6
無回答 32 13.8

1.7
0.9
3.0
3.0

72.0
5.6

13.8

1. 常時あった
2. 1日に1回程度

3. 週1回程度
4. 月に1回程度

5. 全くなかった
6. わからない

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 知らなかった 167 72.0
2. 知っている 19 8.2
無回答 46 19.8

72.0

8.2

19.8

1. 知らなかった
2. 知っている

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 持っている 9 47.4
2. 持っていない 10 52.6
無回答 0 0.0

47.4
52.6

0.0

1. 持っている
2. 持っていない

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 申請したが、非該当… 0 0.0
2. 申請しなかった 8 80.0
3. 申請中 1 10.0
無回答 1 10.0

0.0
80.0

10.0
10.0

1. 申請したが、非…
2. 申請しなかった

3. 申請中
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 1級 3 33.3
2. 2級 3 33.3
3. 3級 1 11.1
4. 4級 2 22.2
無回答 0 0.0

33.3
33.3

11.1
22.2

0.0

1. 1級
2. 2級
3. 3級
4. 4級
無回答
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Ｅ．肝がんと診断された方にお尋ねしま

す。 

 
E-1  今まで受けた肝がんの治療法について、

あてはまる番号すべてに○をつけてください。 
197 人中、1. 外科手術 115 人(58.4％)、2. 

ラジオ波治療 71 人(36.0％)、3. エタノール注

入治療 14 人(7.1％)、4. 血管造影下治療 35 人

(17.8％)、5. 放射線治療 23 人(11.7％)、6. 抗
がん剤治療 (飲み薬や注射での治療 ) 51 人

(25.9％)、7. その他 10 人(5.1％)、該当なし 13
人(6.6％)であった。 

 
 
E-2  肝がんの治療のために今までに入院し

た回数は、およそ何回ですか。 
197 人中、1. 1 回 70 人(35.5％)、2. 2 回 36

人(18.3％)、3. 3 回 28 人(14.2％)、4. 4 回 17
人(8.6％)、5. 5 回以上 32 人(16.2％)、無回答 
14 人(7.1％)であった。 

 

 
E-3  肝がんと診断されてから何年が経過し

ましたか。 
197 人中、1. 1 年以内 25 人(12.7％)、2. 1 年

〜3 年未満 38 人(19.3％)、3. 3 年〜5 年未満 
36 人(18.3％)、4. 5 年〜10 年未満  46 人

(23.4％)、5. 10 年以上 44 人(22.3％)、無回答 
8 人(4.1％)であった。 

 

 

Ｆ．あなたの日常生活や仕事の状況などに

ついて、お尋ねします。 

F-1 （ひとり住まい以外の方がお答えくださ

い）同居している方々は、あなたが肝臓病であ

ることをご存知ですか。 
1,081 人中、1. 全員が知っている 834 人

(77.2％)、2. 一部の人が知っている 113 人

(10.5％)、3. 全員知らない 17 人(1.6％)、無回

答 117 人(10.8％)であった。 

 

 
F-2 （ひとり住まい以外の方がお答えくださ

い）同居している方々は、あなたの肝臓病に理

解を示していますか。 
1,081 人中、1. 良く理解している 490 人

(45.3％)、2. おおよそ理解している 415 人

(38.4％)、3. 理解していない 42 人(3.9％)、4. 
全く理解していない 6 人(0.6％)、無回答 128
人(11.8％)であった。 

 
 
F-3  病気のことで、あなたが最も気軽に相談

できる方はどなたですか。１つだけお答えくだ

さい。 
1,304 人中、1. 家族・親族 746 人(57.2％)、

2. 知人・友人 38 人(2.9％)、3. 近所の人 1 人

(0.1％)、4. 職場の同僚 1 人(0.1％)、5. 患者会

選択項目 回答数 頻度
1. 外科手術 115 58.4
2. ラジオ波治療 71 36.0
3. エタノール注入治療 14 7.1
4. 血管造影下治療 35 17.8
5. 放射線治療 23 11.7
6. 抗がん剤治療(飲み… 51 25.9
7. その他 10 5.1
該当なし 13 6.6

58.4
36.0

7.1
17.8

11.7
25.9

5.1
6.6

1. 外科手術
2. ラジオ波治療

3. エタノール注入…
4. 血管造影下治療

5. 放射線治療
6. 抗がん剤治療…

7. その他
該当なし

選択項目 回答数 頻度
1. 1回 70 35.5
2. 2回 36 18.3
3. 3回 28 14.2
4. 4回 17 8.6
5. 5回以上 32 16.2
無回答 14 7.1

35.5
18.3

14.2
8.6

16.2
7.1

1. 1回
2. 2回
3. 3回
4. 4回

5. 5回以上
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 1年以内 25 12.7
2. 1年〜3年未満 38 19.3
3. 3年〜5年未満 36 18.3
4. 5年〜10年未満 46 23.4
5. 10年以上 44 22.3
無回答 8 4.1

12.7
19.3
18.3
23.4
22.3

4.1

1. 1年以内
2. 1年〜3年未満
3. 3年〜5年未満

4. 5年〜10年未満
5. 10年以上

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 全員が知っている 834 77.2
2. 一部の人が知ってい… 113 10.5
3. 全員知らない 17 1.6
無回答 117 10.8

77.2

10.5

1.6

10.8

1. 全員が知っている
2. 一部の人が知っ…

3. 全員知らない
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 良く理解している 490 45.3
2. おおよそ理解してい… 415 38.4
3. 理解していない 42 3.9
4. 全く理解していない 6 0.6
無回答 128 11.8

45.3
38.4

3.9
0.6

11.8

1. 良く理解している
2. おおよそ理解し…
3. 理解していない
4. 全く理解してい…

無回答
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の方々(肝臓友の会なと) 0 人(0.0％)、6. 医師 
354 人(27.1％)、7. 看護師 2 人(0.2％)、8. 肝
炎医療コーディネーター 2 人(0.2％)、9. 患者

仲間(インターネットも含む) 2 人(0.2％)、10. 
相談できる人がいない 21 人(1.6％)、11. その

他 8 人(0.6％)、1. 家族・親族、6. 医師 77 人

(5.9％)、無回答 52 人(4.0％)であった。 

 

 
F-4  あなたの主治医は、あなたの質問に親切

に答えてくれていますか。 
1,304 人中、1. 良く答えてくれている 970

人(74.4％)、2. まあ答えてくれている 260 人

(19.9％)、3. あまり答えてくれていない 24 人

(1.8％)、4. まったく答えてくれていない 1 人

(0.1％)、無回答 49 人(3.8％)であった。 

 
 
F-5  あなたの日常の生活状況について教え

てください。 
1,304 人中、1. 一人で自由に外出が出来る 

1,148 人(88.0％)、2. 一人で外出は出来るが困

難を伴う 87 人(6.7％)、3. 一人では外出でき

ず介助が必要である 26 人(2.0％)、無回答 43
人(3.3％)であった。 

 

F-6  病気が、仕事や家事に与えた影響の度合

いについてお聞かせ下さい。 
1,304 人中、1. 病気にかかる前と同様に仕事

や家事を続けている 923 人(70.8％)、2. 病気

のために仕事や家事の時間を減らしたり、仕事

や家事の種類、内容を変更したりした 150 人

(11.5％)、3. 病気のために仕事や家事を辞めた 
65 人(5.0％)、4. その他 61 人(4.7％)、無回答 
105 人(8.1％)であった。 

 
 
F-7  仕事をお持ちの方にお尋ねします。職場

の方々には、あなたの病気のことを知らせてい

ますか。 
518人中、1. 知らせている 274人(52.9％)、

2. 知らせていない 182 人(35.1％)、無回答 62
人(12.0％)であった。 

 
 
F-8  仕事をお持ちの方にお尋ねします。職場

の方々は、あなたの病気に理解を示してくれて

いますか。 
518 人中、1. 良く理解してくれている 123

人(23.7％)、2. 一応、理解してくれている 175
人(33.8％)、3. あまり理解してくれない 27 人

(5.2％ )、4. 全く理解してくれない  18 人

(3.5％)、無回答 175 人(33.8％)であった。 

 
 
 

選択項目 回答数 頻度
1. 家族・親族 746 57.2
2. 知人・友人 38 2.9
3. 近所の人 1 0.1
4. 職場の同僚 1 0.1
5. 患者会の方々(肝臓… 0 0.0
6. 医師 354 27.1
7. 看護師 2 0.2
8. 肝炎医療コーディネ… 2 0.2
9. 患者仲間(インター… 2 0.2
10. 相談できる人がい… 21 1.6
11. その他 8 0.6
1. 家族・親族、6. … 77 5.9
無回答 52 4.0

57.2
2.9

0.1
0.1
0.0

27.1
0.2
0.2
0.2
1.6
0.6

5.9
4.0

1. 家族・親族
2. 知人・友人

3. 近所の人
4. 職場の同僚

5. 患者会の方々…
6. 医師

7. 看護師
8. 肝炎医療コー…

9. 患者仲間(イン…
10. 相談できる人…

11. その他
1. 家族・親族、6. …

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 良く答えてくれてい… 970 74.4
2. まあ答えてくれてい… 260 19.9
3. あまり答えてくれて… 24 1.8
4. まったく答えてくれ… 1 0.1
無回答 49 3.8

74.4
19.9

1.8
0.1
3.8

1. 良く答えてくれ…
2. まあ答えてくれ…
3. あまり答えてく…
4. まったく答えて…

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 一人で自由に外出が… 1148 88.0
2. 一人で外出は出来る… 87 6.7
3. 一人では外出できず… 26 2.0
無回答 43 3.3

88.0
6.7

2.0
3.3

1. 一人で自由に外…
2. 一人で外出は出…
3. 一人では外出で…

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 病気にかかる前と同… 923 70.8
2. 病気のために仕事や… 150 11.5
3. 病気のために仕事や… 65 5.0
4. その他 61 4.7
無回答 105 8.1

70.8
11.5

5.0
4.7
8.1

1. 病気にかかる前…
2. 病気のために仕…
3. 病気のために仕…

4. その他
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 知らせている 274 52.9
2. 知らせていない 182 35.1
無回答 62 12.0

52.9
35.1

12.0

1. 知らせている
2. 知らせていない

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 良く理解してくれて… 123 23.7
2. 一応、理解してくれ… 175 33.8
3. あまり理解してくれ… 27 5.2
4. 全く理解してくれな… 18 3.5
無回答 175 33.8

23.7
33.8

5.2
3.5

33.8

1. 良く理解してく…
2. 一応、理解して…
3. あまり理解して…
4. 全く理解してく…

無回答
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F-9  仕事をお持ちの方にお尋ねします。仕事

をしながらの肝臓病治療は負担に感じますか。 
518人中、1. 全く感じない 248人(47.9％)、

2. 少し負担に感じる 167 人(32.2％)、3. かな

り負担に感じる 22 人(4.2％)、4. 大変負担に

感じる 10 人(1.9％)、無回答 71 人(13.7％)で
あった。 

 
 
F-10  家事をしながらの肝臓病治療は負担に

感じますか。 
1,304 人中、1. 全く感じない 690 人(52.9％)、

2. 少し負担に感じる 262 人(20.1％)、3. かな

り負担に感じる 34 人(2.6％)、4. 大変負担に

感じる 19 人(1.5％)、無回答 299 人(22.9％)で
あった。 

 
 
F-11  日常生活で、肝臓病を患っていること

による悩みやストレスはありますか。 
1,304 人中、1. ある 369 人(28.3％)、2. な

い 798 人(61.2％)、無回答 137 人(10.5％)であ

った。 

 
 
F-12  悩みやストレスの原因について、下表

であてはまる番号すべてに〇をつけてくださ

い。また、その中で最も気になる原因の番号を

表下の番号記入欄に記入してください。 
369 人中、1. 家族との人間関係  61 人

(16.5％)、2. 家族以外との人間関係  65 人

(17.6％)、3. 恋愛・性に関すること  23 人

(6.2％)、4. 結婚 14 人(3.8％)、5. 離婚 4 人

(1.1％)、6. いじめ、セクシャル・ハラスメント 
7 人(1.9％)、7. 生きがいに関すること 87 人

(23.6％)、8. 自由にできる時間の不足 37 人

(10.0％)、9. 収入・家計・借金等 89 人(24.1％)、
10. 自分の病気や介護 183 人(49.6％)、11. 家
族の病気や介護 59 人(16.0％)、12. 妊娠・出

産 10 人(2.7％)、13. 育児 10 人(2.7％)、14. 
家事 41 人(11.1％)、15. 自分の学業・受験・進

学 2 人(0.5％)、16. 子供の教育 14人(3.8％)、
17. 自分の仕事 89 人(24.1％)、18. 家族の仕

事 23 人(6.2％)、19. 住まいや生活環境 38 人

(10.3％)、20. その他 26 人(7.0％)、21. わか

らない 9 人(2.4％)、該当なし 24 人(6.5％)で
あった。 

 

 
F-12  悩みやストレスの原因について、下表

であてはまる番号すべてに〇をつけてくださ

い。また、その中で最も気になる原因の番号を

表下の番号記入欄に記入してください。（最も

気になる原因） 
369人中、1. 家族との人間関係 16人(4.3％)、

2. 家族以外との人間関係 22 人(6.0％)、3. 恋
愛・性に関すること 6 人(1.6％)、4. 結婚 2 人

選択項目 回答数 頻度
1. 全く感じない 248 47.9
2. 少し負担に感じる 167 32.2
3. かなり負担に感じる 22 4.2
4. 大変負担に感じる 10 1.9
無回答 71 13.7

47.9
32.2

4.2
1.9

13.7

1. 全く感じない
2. 少し負担に感じる

3. かなり負担に感…
4. 大変負担に感じる

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 全く感じない 690 52.9
2. 少し負担に感じる 262 20.1
3. かなり負担に感じる 34 2.6
4. 大変負担に感じる 19 1.5
無回答 299 22.9

52.9
20.1

2.6
1.5

22.9

1. 全く感じない
2. 少し負担に感じる

3. かなり負担に感…
4. 大変負担に感じる

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. ある 369 28.3
2. ない 798 61.2
無回答 137 10.5

28.3

61.2

10.5

1. ある

2. ない

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 家族との人間関係 61 16.5
2. 家族以外との人間関… 65 17.6
3. 恋愛・性に関するこ… 23 6.2
4. 結婚 14 3.8
5. 離婚 4 1.1
6. いじめ、セクシャル… 7 1.9
7. 生きがいに関するこ… 87 23.6
8. 自由にできる時間の… 37 10.0
9. 収入・家計・借金等 89 24.1
10. 自分の病気や介護 183 49.6
11. 家族の病気や介護 59 16.0
12. 妊娠・出産 10 2.7
13. 育児 10 2.7
14. 家事 41 11.1
15. 自分の学業・受験… 2 0.5
16. 子供の教育 14 3.8
17. 自分の仕事 89 24.1
18. 家族の仕事 23 6.2
19. 住まいや生活環境 38 10.3
20. その他 26 7.0
21. わからない 9 2.4
該当なし 24 6.5

16.5
17.6

6.2
3.8
1.1
1.9

23.6
10.0

24.1
49.6

16.0
2.7
2.7

11.1
0.5
3.8

24.1
6.2
10.3

7.0
2.4
6.5

1. 家族との人間…
2. 家族以外との…
3. 恋愛・性に関…

4. 結婚
5. 離婚

6. いじめ、セク…
7. 生きがいに関…
8. 自由にできる…
9. 収入・家計・…

10. 自分の病気や…
11. 家族の病気や…

12. 妊娠・出産
13. 育児
14. 家事

15. 自分の学業・…
16. 子供の教育
17. 自分の仕事
18. 家族の仕事

19. 住まいや生活…
20. その他

21. わからない
該当なし
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(0.5％)、5. 離婚 1 人(0.3％)、6. いじめ、セク

シャル・ハラスメント 0 人(0.0％)、7. 生きが

いに関すること 30 人(8.1％)、8. 自由にでき

る時間の不足 12 人(3.3％)、9. 収入・家計・借

金等 47 人(12.7％)、10. 自分の病気や介護 
106 人(28.7％)、11. 家族の病気や介護 17 人

(4.6％)、12. 妊娠・出産 3 人(0.8％)、13. 育児 
3 人(0.8％)、14. 家事 8 人(2.2％)、15. 自分の

学業・受験・進学 0 人(0.0％)、16. 子供の教育 
3 人(0.8％)、17. 自分の仕事 19 人(5.1％)、18. 
家族の仕事 0 人(0.0％)、19. 住まいや生活環

境 9 人(2.4％)、20. その他 14 人(3.8％)、21. 
わからない 2 人(0.5％)、無回答 49 人(13.3％)
であった。 

 

 
F-13  悩みやストレスの相談状況について、

下表であてはまる番号すべてに〇をつけてく

ださい。また質問 F-12 の最も気になる原因に

ついての相談の場合、当てはまる番号のうち、

主なものを２つまで表下の番号記入欄に記入

してください。 
369 人中、1. 家族に相談している 240 人

(65.0％)、2. 友人・知人に相談している 62 人

(16.8％)、3. 職場の上司、学校の先生に相談し

ている 7 人(1.9％)、4. 保健所・福祉事務所な

どの公的機関の相談窓口を利用している(電

話・インターネット等での相談含む ) 4 人

(1.1％)、5. 患者会の電話相談を利用している 
3 人(0.8％)、6. 病院・診療所の医師に相談して

いる 148 人(40.1％)、7. 病院・診療所の看護

師に相談している 10 人(2.7％)、8. 肝炎医療

コーディネーター 2 人(0.5％)、9. 患者同士で

相談している 9 人(2.4％)、10. 1〜9 以外で相

談している(職場の相談窓口等) 5 人(1.4％)、11. 
相談したいが誰にも相談できないでいる 31
人(8.4％)、12. 相談したいが相談先がわからな

い 37 人(10.0％)、13. 相談する必要がない 31
人(8.4％)、該当なし 33 人(8.9％)であった。 
 

 
 
F-13  悩みやストレスの相談状況について、

下表であてはまる番号すべてに〇をつけてく

ださい。また質問 F-12 の最も気になる原因に

ついての相談の場合、当てはまる番号のうち、

主なものを２つまで表下の番号記入欄に記入

してください。（主なもの 2 つ） 
369 人中、1. 家族に相談している 175 人

(47.4％)、2. 友人・知人に相談している 33 人

(8.9％)、3. 職場の上司、学校の先生に相談し

ている 4 人(1.1％)、4. 保健所・福祉事務所な

どの公的機関の相談窓口を利用している(電
話・インターネット等での相談含む ) 3 人

(0.8％)、5. 患者会の電話相談を利用している 
2 人(0.5％)、6. 病院・診療所の医師に相談して

いる 122 人(33.1％)、7. 病院・診療所の看護

師に相談している 8 人(2.2％)、8. 肝炎医療コ

選択項目 回答数 頻度
1. 家族との人間関係 16 4.3
2. 家族以外との人間関… 22 6.0
3. 恋愛・性に関するこ… 6 1.6
4. 結婚 2 0.5
5. 離婚 1 0.3
6. いじめ、セクシャル… 0 0.0
7. 生きがいに関するこ… 30 8.1
8. 自由にできる時間の… 12 3.3
9. 収入・家計・借金等 47 12.7
10. 自分の病気や介護 106 28.7
11. 家族の病気や介護 17 4.6
12. 妊娠・出産 3 0.8
13. 育児 3 0.8
14. 家事 8 2.2
15. 自分の学業・受験… 0 0.0
16. 子供の教育 3 0.8
17. 自分の仕事 19 5.1
18. 家族の仕事 0 0.0
19. 住まいや生活環境 9 2.4
20. その他 14 3.8
21. わからない 2 0.5
無回答 49 13.3

4.3
6.0

1.6
0.5
0.3
0.0

8.1
3.3

12.7
28.7

4.6
0.8
0.8
2.2

0.0
0.8

5.1
0.0
2.4
3.8

0.5
13.3

1. 家族との人間関係
2. 家族以外との人…
3. 恋愛・性に関す…

4. 結婚
5. 離婚

6. いじめ、セク…
7. 生きがいに関す…
8. 自由にできる時…
9. 収入・家計・借…

10. 自分の病気や…
11. 家族の病気や…

12. 妊娠・出産
13. 育児
14. 家事

15. 自分の学業・…
16. 子供の教育
17. 自分の仕事
18. 家族の仕事

19. 住まいや生活…
20. その他

21. わからない
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 家族に相談している 240 65.0
2. 友人・知人に相談し… 62 16.8
3. 職場の上司、学校の… 7 1.9
4. 保健所・福祉事務所… 4 1.1
5. 患者会の電話相談を… 3 0.8
6. 病院・診療所の医師… 148 40.1
7. 病院・診療所の看護… 10 2.7
8. 肝炎医療コーディネ… 2 0.5
9. 患者同士で相談して… 9 2.4
10. 1〜9以外で相談… 5 1.4
11. 相談したいが誰に… 31 8.4
12. 相談したいが相談… 37 10.0
13. 相談する必要がな… 31 8.4
該当なし 33 8.9

65.0
16.8

1.9
1.1
0.8

40.1
2.7
0.5
2.4
1.4

8.4
10.0
8.4
8.9

1. 家族に相談して…
2. 友人・知人に相…
3. 職場の上司、学…
4. 保健所・福祉事…
5. 患者会の電話相…
6. 病院・診療所の…
7. 病院・診療所の…

8. 肝炎医療コー…
9. 患者同士で相談…

10. 1〜9以外で相…
11. 相談したいが…
12. 相談したいが…
13. 相談する必要…

該当なし
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ーディネーター 1 人(0.3％)、9. 患者同士で相

談している 9 人(2.4％)、10. 1〜9 以外で相談

している(職場の相談窓口等) 6 人(1.6％)、11. 
相談したいが誰にも相談できないでいる 30
人(8.1％)、12. 相談したいが相談先がわからな

い 31 人(8.4％)、13. 相談する必要がない 14
人(3.8％)、該当なし 104 人(28.2％)であった。 

 
 
F-14  生活保護は受けていますか。 

1,304 人中、1. 受けている 37 人(2.8％)、2. 
受けていない 1,223 人(93.8％)、無回答 44 人

(3.4％)であった。 

 
 
F-15  あなたの加入している医療保険はどれ

ですか。 
1,304 人中、1. 国民健康保険 627 人(48.1％)、

2. 被雇用者保険(協会けんぽ、組合健保、共済

組合等) 374 人(28.7％)、3. 後期高齢者医療制

度(長寿医療制度) 213 人(16.3％)、4. その他 
20 人(1.5％)、無回答 70 人(5.4％)であった。 

 
 
F-16  年金を受給されていますか。 

1,304 人中、1. はい 909 人(69.7％)、2. い
いえ 346 人(26.5％)、無回答 49 人(3.8％)であ

った。 

 
 
F-17  年金を受給されている方にお尋ねしま

す。年金の種類について、あてはまる番号すべ

てに○をつけてください。 
909 人中、1. 国民年金 513 人(56.4％)、2. 

厚生年金 558 人(61.4％)、3. 共済年金 118 人

(13.0％)、4. 遺族年金 77 人(8.5％)、5. その他 
35 人(3.9％)、該当なし 7 人(0.8％)であった。 

 

 
F-18  あなたが受けた教育の状況について教

えてください。「在学中」の方はその学校につ

いて、「卒業」された方は最終卒業学校につい

て、それぞれ○をつけてください。（教育の状

況） 
1,304 人中、1. 在学中 3 人(0.2％)、2. 卒業 

1,112 人(85.3％)、無回答 189 人(14.5％)であ

った。 

 
 
F-18  あなたが受けた教育の状況について教

えてください。「在学中」の方はその学校につ

いて、「卒業」された方は最終卒業学校につい

て、それぞれ○をつけてください。（在学中の

学校または最終卒業学校） 
1,304 人中、1. 小学・中学 195 人(15.0％)、

2. 高校・旧制中学 543 人(41.6％)、3. 専門学

校 127人(9.7％)、4. 短大・高専 126人(9.7％)、
5. 大学  217 人 (16.6％ )、6. 大学院  22 人

(1.7％)、無回答 74 人(5.7％)であった。 

選択項目 回答数 頻度
1. 家族に相談している 175 47.4
2. 友人・知人に相談し… 33 8.9
3. 職場の上司、学校の… 4 1.1
4. 保健所・福祉事務所… 3 0.8
5. 患者会の電話相談を… 2 0.5
6. 病院・診療所の医師… 122 33.1
7. 病院・診療所の看護… 8 2.2
8. 肝炎医療コーディネ… 1 0.3
9. 患者同士で相談して… 9 2.4
10. 1〜9以外で相談… 6 1.6
11. 相談したいが誰に… 30 8.1
12. 相談したいが相談… 31 8.4
13. 相談する必要がな… 14 3.8
該当なし 104 28.2

47.4
8.9

1.1
0.8
0.5

33.1
2.2

0.3
2.4
1.6

8.1
8.4

3.8
28.2

1. 家族に相談して…
2. 友人・知人に相…
3. 職場の上司、学…
4. 保健所・福祉事…
5. 患者会の電話相…
6. 病院・診療所の…
7. 病院・診療所の…

8. 肝炎医療コー…
9. 患者同士で相談…

10. 1〜9以外で相…
11. 相談したいが…
12. 相談したいが…
13. 相談する必要…

該当なし

選択項目 回答数 頻度
1. 受けている 37 2.8
2. 受けていない 1223 93.8
無回答 44 3.4

2.8

93.8

3.4

1. 受けている

2. 受けていない

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 国民健康保険 627 48.1
2. 被雇用者保険(協会… 374 28.7
3. 後期高齢者医療制度… 213 16.3
4. その他 20 1.5
無回答 70 5.4

48.1
28.7

16.3
1.5

5.4

1. 国民健康保険
2. 被雇用者保険…

3. 後期高齢者医療…
4. その他
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. はい 909 69.7
2. いいえ 346 26.5
無回答 49 3.8

69.7

26.5

3.8

1. はい

2. いいえ

無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 国民年金 513 56.4
2. 厚生年金 558 61.4
3. 共済年金 118 13.0
4. 遺族年金 77 8.5
5. その他 35 3.9
該当なし 7 0.8

56.4
61.4

13.0
8.5

3.9
0.8

1. 国民年金
2. 厚生年金
3. 共済年金
4. 遺族年金

5. その他
該当なし

選択項目 回答数 頻度
1. 在学中 3 0.2
2. 卒業 1112 85.3
無回答 189 14.5

0.2

85.3

14.5

1. 在学中

2. 卒業

無回答
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F-19  あなたの雇用形態について教えてくだ

さい。 
1,304 人中、1. 無職 599 人(45.9％)、2. 会

社員 199人(15.3％)、3. 公務員 47人(3.6％)、
4. 自営業 110 人(8.4％)、5. 派遣社員 7 人

(0.5％)、6. パート・アルパイト 155 人(11.9％)、
7. その他 58 人(4.4％)、無回答 129 人(9.9％)
であった。 

 
 
F-20  現在、会社員・公務員の方は、現時点ま

での合計の勤続年数を教えてください。 
246 人中、1-10 年 27 人(11.0％)、11-20 年 

40 人(16.3％)、21-30 年 47 人(19.1％)、31-40
年 61 人(24.8％)、41-50 年 38 人(15.4％)、51-
60 年 11 人(4.5％)、60 年以上 1 人(0.4％)、無

回答 21 人(8.5％)であった。 

 
F-21  現在は退職し、かつて会社員・公務員だ

った方は、過去の合計の勤続年数を教えてくだ

さい。 

521 人中、1-10 年 73 人(14.0％)、11-20 年 
48 人(9.2％)、21-30 年 77 人(14.8％)、31-40
年 151 人(29.0％)、41-50 年 146 人(28.0％)、
51-60 年 25 人(4.8％)、60 年以上 1 人(0.2％)
であった。 

 
 

Ｇ．さいごに、あなたのお考えをお聞かせ

ください。 

 
G-1  国（厚生労働省）の「肝炎対策の推進」

で重要と思われるものを３つ選び、番号に○を

つけてください。下欄カッコの中に、重要と思

う順に１位～３位の番号を記入してください。

(1 位) 
1,304 人中、1. 肝炎患者(肝硬変・肝がん患

者を含む)の医療費・生活支援 590 人(45.2％)、
2. 肝炎などの治療薬、治療方法などの開発、保

険認可 396 人(30.4％)、3. 肝炎相談窓口の充

実 18 人(1.4％)、4. ウイルス検査の受診率向

上 77 人(5.9％)、5. 患者に対しての市町村な

どの保健指導 7 人(0.5％)、6. 専門医療機関と

かかりつけ医との連携 60 人(4.6％)、7. その

他 7 人(0.5％)、無回答 149 人(11.4％)であっ

た。 

選択項目 回答数 頻度
1. 小学・中学 195 15.0
2. 高校・旧制中学 543 41.6
3. 専門学校 127 9.7
4. 短大・高専 126 9.7
5. 大学 217 16.6
6. 大学院 22 1.7
無回答 74 5.7

15.0
41.6

9.7
9.7

16.6
1.7

5.7

1. 小学・中学
2. 高校・旧制中学

3. 専門学校
4. 短大・高専

5. 大学
6. 大学院
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 無職 599 45.9
2. 会社員 199 15.3
3. 公務員 47 3.6
4. 自営業 110 8.4
5. 派遣社員 7 0.5
6. パート・アルパイト 155 11.9
7. その他 58 4.4
無回答 129 9.9

45.9
15.3

3.6
8.4

0.5
11.9

4.4
9.9

1. 無職
2. 会社員
3. 公務員
4. 自営業

5. 派遣社員
6. パート・アルパ…

7. その他
無回答

1-10年, 
27

11-20
年, 40

21-30
年, 4731-40

年, 61

41-50
年, 38

51-60
年, 11

60年以
上, 1

無回答, 
21
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G-1  国（厚生労働省）の「肝炎対策の推進」

で重要と思われるものを３つ選び、番号に○を

つけてください。下欄カッコの中に、重要と思

う順に１位～３位の番号を記入してください。

(2 位) 
1,304 人中、1. 肝炎患者(肝硬変・肝がん患

者を含む)の医療費・生活支援 271 人(20.8％)、
2. 肝炎などの治療薬、治療方法などの開発、保

険認可 530 人(40.6％)、3. 肝炎相談窓口の充

実 54 人(4.1％)、4. ウイルス検査の受診率向

上 104 人(8.0％)、5. 患者に対しての市町村な

どの保健指導 33 人(2.5％)、6. 専門医療機関

とかかりつけ医との連携 107 人(8.2％)、7. そ
の他 6 人(0.5％)、無回答 199 人(15.3％)であ

った。 

 
 
G-1  国（厚生労働省）の「肝炎対策の推進」

で重要と思われるものを３つ選び、番号に○を

つけてください。下欄カッコの中に、重要と思

う順に１位～３位の番号を記入してください。

(3 位) 
1,304 人中、1. 肝炎患者(肝硬変・肝がん患

者を含む)の医療費・生活支援 111 人(8.5％)、
2. 肝炎などの治療薬、治療方法などの開発、保

険認可 82 人(6.3％)、3. 肝炎相談窓口の充実 
232 人(17.8％)、4. ウイルス検査の受診率向上 
197 人(15.1％)、5. 患者に対しての市町村など

の保健指導 81 人(6.2％)、6. 専門医療機関と

かかりつけ医との連携 322 人(24.7％)、7. そ
の他 15 人(1.2％)、無回答 264 人(20.2％)であ

った。 

 
 

選択項目 回答数 頻度
1. 肝炎患者(肝硬変・… 590 45.2
2. 肝炎などの治療薬、… 396 30.4
3. 肝炎相談窓口の充実 18 1.4
4. ウイルス検査の受診… 77 5.9
5. 患者に対しての市町… 7 0.5
6. 専門医療機関とかか… 60 4.6
7. その他 7 0.5
無回答 149 11.4

45.2
30.4

1.4
5.9

0.5
4.6

0.5
11.4

1. 肝炎患者(肝硬…
2. 肝炎などの治療…
3. 肝炎相談窓口の…
4. ウイルス検査の…
5. 患者に対しての…
6. 専門医療機関と…

7. その他
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 肝炎患者(肝硬変・… 271 20.8
2. 肝炎などの治療薬、… 530 40.6
3. 肝炎相談窓口の充実 54 4.1
4. ウイルス検査の受診… 104 8.0
5. 患者に対しての市町… 33 2.5
6. 専門医療機関とかか… 107 8.2
7. その他 6 0.5
無回答 199 15.3

20.8
40.6

4.1
8.0

2.5
8.2

0.5
15.3

1. 肝炎患者(肝硬…
2. 肝炎などの治療…
3. 肝炎相談窓口の…
4. ウイルス検査の…
5. 患者に対しての…
6. 専門医療機関と…

7. その他
無回答

選択項目 回答数 頻度
1. 肝炎患者(肝硬変・… 111 8.5
2. 肝炎などの治療薬、… 82 6.3
3. 肝炎相談窓口の充実 232 17.8
4. ウイルス検査の受診… 197 15.1
5. 患者に対しての市町… 81 6.2
6. 専門医療機関とかか… 322 24.7
7. その他 15 1.2
無回答 264 20.2

8.5
6.3

17.8
15.1

6.2
24.7

1.2
20.2

1. 肝炎患者(肝硬…
2. 肝炎などの治療…
3. 肝炎相談窓口の…
4. ウイルス検査の…
5. 患者に対しての…
6. 専門医療機関と…

7. その他
無回答




